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A KIRÁLY BEVONULÁSA.
A KORONÁZÁSI JUBILEUM ÉS A KIVÁNDORLÁS.

Furcsa játéka az a véletlennek, hogy ép­
pen az nap, amikor a király bevonult Ma­
gyarország fővárosába, hogy fogadja és 
nyugtázza a magyar nemzet háláját azért a 
sok jóért, amit negyven év alatt a magyar 
nemzettel tett, mondjuk, furcsa játéka az a 
véletlennek, hogy éppen június nyolczadi- 
kán került kezeinkbe a Budapesti 'Napló má­
jus 26-iki száma. Nevezett lap első oldalán 
van egy vezérczikk, amelyet alább leközlünk. 
A kivándorlással foglalkozik. Mutatja, 
hogy mikép pusztul Magyarország, amíg en­
nek nemzeti kormánya diszmeneteket és ün­
nepi felvonulásokat rendez annak tiszteleté­
re, aki mindig odacsapott a magyarok közé, 
valahányszor ezek egy-egy félénk lépést 
koezkáztattak gazdasági és nemzeti megerős- 
bödestik felé.

A Budapesti Napló e czikkét kellett vol­
na odaadni a magyar királynak elolvasás vé­
gett. Talán megesett volna a szive azon a 
szerencsétlen nemzeten, mely az ö politikája 
folytán pusztul. Talán egy igazán nemes, 
egy igazán királyi elhatározással még ün­
neppé avatta volna a mondva csinált jubi­
leumot és lehetővé tette volna, hogy rend­
őrök helyett a nép vegye őt körül. ^

Nem olvasta el a czikket. Beszéltek neki 
másról. Az ő fényes múltjáról. Az ő dicső 
tetteiről. És közben a rendőrök elkardlapoz- 
ták a népet, mivel ez más hangon beszélt.

Az ünnepi hangulat megvilágítására hadd 
álljon itt a „Budapesti Napló“ czikke, mely 
...1 legkomolyabb théma“ eztrn alatt jelent 
meg

Egy borjúnak ötven forint az értéke. Egy 
liba három forintot ér. Forintjával árulják 
a csirkét. Még a pióczát sem adják ingyen, 
annak is van pénzben kifejezett értéke.

Hát egy dologbiró, élete javában levő, 
egészséges ember mennyit ér?

Magvarországon bizony kevesebbet a j°r 
junál, a libánál, a csirkénél. Kevesebbet 
még a pióczánál is.

Bebizonyítsuk?
#

Aki magyar borjut, magyar libát, magyar 
csirkét, magyar pióczát akar ku.földre Ti ­
ni, az kénytelen itt lefizetni az árát, csak az-
tán állhat vele odább.

Az semmi esetre sem történhetne meg, 
hogv kihajtanak az országból éven e > 
darab borjut anélkül, hogy e borjuk pénzer-

tékét itt lefizetnék. Felriadna az egész or­
szág s azt kiabálná: olló, 300,000 darab bor- 
ju egy része a mi nemzeti vagyonúnknak, azt 
igy kirabolni nem engedjük, már csak azért 
sem, mert igy kiszámítható időn belül kivesz­
ne a szarvasmarha-állományunk.

Magyarország ember-állományából azon­
ban évente kihajtanak 300,000 darabot Ame­
rikába. Pedig a tíz ujján kiszámíthatja 
akárki, hogy ilyen módon mennyi időn belül 
kell a magyar állam lakossága legértékesebb 
részének, a dolgozó népnek kérlelhetetlen bi­
zonyossággal kipusztulnia.

Nem törődik ezzel a rettenetes bajjal a 
társadalom. S ügyet sem vet rá az állam 
sem. Azaz hogy mégis: az állam már felis­
merte, hogy van kivándorlás. Tett is ezen a 
téren egy fenomenális intézkedést. Elren­
delte: hogy a kivándorlóknak Fiúméból, a 
nemzeti kikötőből kell útra kelniök. S hogy 
meglegyen a foganatja ennek a parancsá­
nak, megszervezett egy évente százezrekbe 
kerülő határrendőrséget. Ha ezeket a száz­
ezernyi összegeket évente arra fordítaná, 
hogy rajtuk földet vásároljanak a földéhség 
miatt kivándorolni kényszerült emberek ré­
szére, talán elérné azt, hogy a vérveszteség 
valamelyest csökkenne, akkor legfeljebb az a 
pár száz tönkrement dzsentri vándorolna ki, 
akit a határrendőrség létszámában elhelyez­
tek. De a dzsentri-állam oda se néz 
a csőcselék kiözönlésének. Hadd men­
jen világgá, itthon úgyis szoczialistáyá 
lenne. A fődolog az, hogy a nemzeti kikötőn 
át ömöljön a világtenger túlsó partjára a 
magyar nép vére.

Borjúnak, libának, csibének, pióezának 
van értéke.

Az embernek nincs. Itt a mi szép hazánk­
ban legalább nincs. Azt szélnek eresztik. 
Mint a darazsat, a szúnyogot, vagy a legyet, 
Röpködjön, amerre akar.

Ám a darázs, a szúnyog, a légy nem ter­
mel semmi értéket, az ember ellenben igenis 
termel. Ahol nagyobb a kultúra, ott többet, 
Kevesebbet, ahol kisebb a kultúra. így hát
kiszámítható az ember gazdasági értéke.

#
Magvarországon a felnőtt mezőgazdasági 

bérmunkás évi bérkeresete országos évi át­
lagban 300 korona. Tehát mi nálunk az em­

ber gazdasági értékét pénztőkében az az ösz- 
szeg fejezi ki, melynek 300 korona az évi ka­
matja.

Hétezerötszáz koronát ér tehát egy-egy 
ember Magyarországon.

A borjú értéke száz korona.
A libáé hat.
A csirkéé kettő.
A pióczáé is van nehány fillér.
Az ember értéke ellenben hétezerötszaz ko­

rona fejenkint.
Ha 300,000 borjut vesztene el az ország 

évente, ez harmincz millió korona veszteség 
volna. Ugyanannyi liba elvesztése is kiten­
ne 1,800,000 korona veszteséget. Ugvanany- 
nyi csirkéé hatszázezer koronát.

Ezt kiszámíthatja mindenki. És védeke­
zik a veszteség ellen. Az istállóba kötik a 
borjút, az ólba csukják s az udvaron őrzik a 
ludat meg a tyúkot, S borjúnak, ludnak, 
tyúknak az eleségéről is gondoskodnak, hogy 
ne csak itt maradjanak, hanem éhen se vesz- 
szenek.

Csak az emberrel bánnak másképen. Az, 
ha éhezik, a fene se törődik nálunk vele. S 
ha az éhsége messze földre kergeti, hát út­
nak bocsájtják.

Pedig a 300,000 kivándorló mindegyiké­
nek 7500—7500 korona az értéke.

S tehát pénzben kifejezve a nemzet vagyo­
nában minden esztendőben háromszázezer­
szer hétezerötszáz korona veszteséget jelent.

300.000 - 7500 = 2250.000.000
íme, kétezerkétszázötven millió korona 

vesz el számunkra évről-évre a kivándorlás 
révén.

Két és egy negyed milliárd évente! Egy
fillérrel sem kevesebb.

♦

Ez komoly théma, ugy-e bár? Bizony meg 
renditően komoly. Magyarországra nézve a
világ legkomolyabb, legkomorabb thémája.

*

A kormány egyik ifjú tagja, Mezőssy Béla 
államtitkár ur tegnap mégis viczczelt erről 
a legbusabb thémáról.

Azt a viczczet mondta róla, hogy a kiván­
dorlás egyedüli okozói — a szoczialisták.

A viczcz szörnyen tetszett a parlament­
nek, a világ e legreakezionáriusabb és leg­
korlátoltabb parlamentjének. Leírhatatlan 
tetszésvihar zudult fel e szavakra. Szónokot



A BBTÁNDSBI^

kegyelmes uram, nem jönne haza miniszter- 
elnöknek?

Milyen szép ünnepi beszéd ez a czitirl 
K ir volt tel nem olvasni a király bér on 
fater Akkor nem lepte volna meg Ferenc. 
Józsefet, aki ünnepelni ment Budapest ,
ho°T az alázatos és botrányosan hízelgő be­
szédekbe az elégedetlenség hangja vegyült, 
akkor meggyőződött volna, hogy a ,
,eti pompa mögött, amelylyel fogadtak «1

számosán üdvözölték. Hogyne? Hiszen a 
lelkűkből beszélt valamennyiknek.

Igen, igen: a szoczialisták. Azok a schon 
nai bitangok. Ők csinálják az egész bajt.
Ők biztatják fel a népet, hogy ne érje be a 
háromszáz koronás évi bérkeresettel, hanem 
ragadjon inkább vándorbotot. Ők •világosi 
ják fel a népet, hogy a főpapok és mágnások 
óriási uradalmaira kellene a közterhek na­
gyobb részét áthárítani, holott most a sze- mv6v^------w-
gény ember vállán van a kozteherne ~ lg - körülvették> ott vigyorog a legkiáltobb, leg-
ságtalanul és elviselhetetlenül nagjo > -meztelenebb nyomor.
sze, mig a dúsgazdagok feleslegeit az ara- ^ talán még Ferencz József is gondolko- 
nyos adózás alól mentesíti a kezükben levő egett volna. Talán érezte volna vala-
államliatalom. A szoczialisták tanítják ki szuronyokkal és ágyukkal népe-
a népet, hogy a feudális osztály ural ómmal bold<Stani nem lehet És tekintete ta"
szemben a szegény emberek osztály szerv ező- idetéyedt volna hozzánk, Amerika felé, a
tét kell megcsinálniok, hogy annyi teher c- ^ Magyarországnak leghívebb és legjobb, 
jében a dolgozó milliókat az allampolgaii j - do^OZni akaró gyermekei várják, szó-
gok összesége illeti meg, hogy az ország a ™sX™yárják Anem a koronázási ju- 
népé s nem a háztulajdonosoké to hoy bil ®lmokat _ Magyarország feltámadását,
hát a népmilliok érdekéivel kell osszlianeza.11 (tu <1 .
ba hozni azt az állampolitikát, amely ma ki­
zárólag a nagybirtok osztály érdek ét szolgál­
ja- 1Mindezt, — igaza van Mezossynek ma­
napság minálunk csakis a szoczialisták hir­
detik. Más országokban, ahol a feudális 
arisztokráczia nem korlátlan hatalmú ura 
többé az állami szervezetnek, ugyanezt hír

BRYAN NEW YORKBAN.

A jövő elnökválasztásról beszél.

Mnyt minden áron. A new Yorki társadalmi élet egy- 
néhány legelőkelőbb hölgyét akarja a válóper botré,

n>péntIken’volt az első tárgyalási nap. A törvény­
székiemet zsúfolásig töltötték meg az úgynevezett 
inhb körök Különösen hölgyek. Várták a botrányt. 
De az első napon nem sült ki semmi. Meglehet, hogy 
később. Gouldné asszony kijelentette, hogy nem fog 

kímélni senkit sem.
a kormányzó "Gyilkosa.

A koronatanúnak borzalmas vallomása.

Most tárgyalják Idahó állambeli Boiseban a Hay 
wod-féle bünpert, amelyben Steunenberg kormányzó 
meggvilkolásával vádolják a vádlottat.

fz ügyész a tulajdonképei gyilkosnak, Orchard 
Hánynák, büntetlenséget biztosított az esetre ha a 
bíróság előtt kimerítő vallomást tesz, mely a többi 
vádlott elitéltetéséhez vezet. Orchard élt az alkalom 
mai Hajmeresztő hidegvésüréggel tárta fel bűnös 
életét, amelyet 19 gyilkosság terhel. Azt mondja, 
hogy minden bűntettét a vádlottak. Haywood és Pét- 
tíbone felbujtogatására követte el.

ők adtak neki pénzt a kormányzó meggyilkolásá­
ért Napokon át lesben állott, hogy lelojje az áldoza­
tát' de a kormányzó nem mutatkozott. Elvégre bőm 
bát tett Steunenberg háza elé. A bomba megte.te 
gyilkos munkáját.

magyarellen es

Bryan Jennings Vilmos, akit a demokrata párt tud­
valevőleg kétszer irt a zászlajára s aki mindmegany- 
nyiszor megbukott, New Yorkban van és pénteken 

...... „ cyprvezetuek u.„ este nagy nyiltsággal beszélt a jövö esztendőben
többe <1/ tillU111 1 sze > »'-■ . . megejtendő elnökválasztásról.
detik a polgári pártok is. Sót nemcsak h i- gzerinte a demokrata pártnak alapos kilátása van 
detik, hanem kormányon és ellenzéken egy- .......... — - —
aránt ezt a politikát csinálják is.

Tessék hát versenyre kelni a szocziáliz- 
mussal a népuralom megvalósítására való 
törekvés, a demokratikus politika dolgában. 
Ha túlzás a szocziálizmus, tessék a túlzókat 
leszorítani, de nem ám zsandárokkal, amit 
úgy sem lehet, hanem a népakarat s a nép­
érdek értelmes és szeretetteljes felkarolásá­

éi szovzializmust eltipornia nem lehet: 
Mert az elnyomott népmilliók szervezik meg 
benne öntudatra ébredtségüket és érvénye­
sülni vágyó érdekeiket, egyre aczélozódó 
akaratukat. Millió rabszolga mindig hatal­
masabb ezer óriásnál. A magyar közmon­
dás ezt igy fejezi ki: sok Ind disznót győz. 
Még akkor is, ha ez a disznó — Vadkan vol­
na. -

A magyar vadkanok ezt meg nem tudjak.
T>e a magyar hidak már kezdik sejteni.

Az a kis vadkan-süldő, akinek Mezössy Bé­
la a neve, hiába röfögi, hogy a kivándorlást 
íi szoczialisták csinálják. Amerikából. ép­
pen tegnap izent haza a monarchia washing­
toni nagykövete, hogy tessék otthon jobb 
gazdasági és társadalmi politikát csinálni, 
magasabb munkabéreket fizetni, gyáripart 
fejleszteni, a népnek földet adni, akkor las- 
sankint megcsappan majd a kivándorlás, ad­
dig nem.

Lám, ez a nagykövet Amerikában is tud
európai lenni. ...

Mezössy pedig Európában is — ázsiai. 
Viczczel arról, amin az ország lelke sir. 
Uszít ott, ahol békiteni kellene. A kiván­
dorlást, a magyar vér eme rettenetes kipa- 
takzását nem azoknak tulajdonítja, akik 
a vért az országból kisajtolják, hanem 
azoknak, akik ott állnak a nyílt sebnél s be 
akarnák kötözni

a győzelemre, ha elnémítja régi és már kissé elko­
pott havezi kiáltását a védvám módosításáról és 
egyedül a trusztok megsemmisítését veszi be politi­
kai programmjába. .

Bryan, habár ezt a tárgyat most nem érintette, 
nagyban bízik benne, nogy a demokraták ismét öt 
fogják jelölni. Már régebben kijelentette, hogy a je­
lölést elfogadná.

UJ OTTHONOK.

Montanában harminezháromezer hold föld kerül 
szétosztásra.

Chicagóból jelentik, hogy a nyugati vasutak nagy 
előkészületeket tesznek tízezer embernek Montaná- 
ba való szállítására. Montanában ugyanis 33 ezer 
hold földet, mely eddig a Crow-indiánusok rezervá- 
czióját képezte, nyitnak meg fehér települők számára.

Akik települni kívánnak, küldjék el ebbeli kérvé­
nyeiket Montana állambeli Billingsbe, ahol a kikül­
dött kormánybiztosok junius 26-án az összes kérvé­
nyekből ezret fognak kisorsolni. A kisorsoltakat 150 
emberből álló csoportokba osztják be. Minden kisor­
solt a neki kijelölt földért holdankint 34 dollárt fi­
zet, amelyből 4 dollár az indiánusoké.

A települök a föld vételárát tiz éven belül tartoz­
nak lefizetni.

Egy uj egyesület Bécsben.

Bécsben uj egyesület alakúit „Verein zur Erbat 
tung des Deutschthums in Ungarn' czimen. Az 
egyesület czélja volna a programúi szerint a „ma­
gyarországi német parasztságnak kereskedelmi osz- 
szeköttetéseket szerezni Ausztria és Németország fe­
lé magyarországi iparosoknak és kereskedőknek jo- 
ravaló kiképzését közvetíteni a német birodalomban, 
németeket rávenni, hogy Magyarországba vándorol­
janak és ott birtokokat vásároljanak, a magyarhoni 
németek iskolaügyeit és tudományos kiképzését elő­
mozdítani, a hely-, és családnevek erőszakos magyaro­
sítása elleni harezban a németséget támogatni és a 
külföldi sajtókat a magyarok erőszakoskodásairól hű­
séges tudósításokkal ellátni.“

Egy németországi ^ap írja ezt s hozzátette, hog> a 
magyarországi nemzetiségek a pángermán mozgal­
mat szívesen fogadják s különösen hangoztatja azt a 
lelkes üdvözletei, amelylyel Vajda dr., román szár 
mazásu kiváló képviselő a pángermán néppárt kelet­
kezését fogadja.

The Friedman Print
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Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
Hív: csinos kiállítás olcsó árak mellett

GOULDÉK SZENNYESE.

New yorki milliomosnak családi élete.

A Gouldék szennyese czim alatt lehetne egy szép, 
modern színdarabot Írni. Csak a tényleg lefolyt ese­
ményeket kellene egybefoglalni. E színdarab első 
felvonását tudvalevőleg Párizsban játszottak el, ahol 
a new yorki Gould leány válópert indított grófi férje 
ellen, amely per során a lehető legbotrányosabb dol­
gok kerültek napvilágra.

Egy újabb felvonás most New Yorkban játszódik 
le a közönség nagy érdeklődése mellett. Most is vá­
lóperről van szó. Ennek szenvedő hőse Gould How­
ard. A pert az asszony indította meg. Egy new yor­
ki kardalosnö, akit a miliomos családjának heves til­
takozása daczára feleségül vett. Ez az asszony, aki 
kardalosnö korában női erkölcsök dolgában a kelleti- 

arnák kötözni. nél valamicskével szabadelvűbb volt, most megbot-
Hon^ervári Hengelmüller nagykövet ur, ránkozva adja tudtára a világnak, hogy férje a hitve­

si hűség elvéhez nem ragaszkodott tulszigoruan. Ez 
'■ sérti az ö asszonyi becsületét. Sérti női önérzetét.

Fáj neki. Ennélfogva válni akar.
HIZSNYAY JÁNOS úr Gould Howard szívesen belemegy a válásba. Sőt,

Connecticut állambeli Danburyben fel van jogosítva amint ezt már egyszer említettük, kerek egy millió
dollárt ajánlott fel az asszonynak, ha botrány nélkül 

előfizetések felvételére és nyugtázására. Me egen bonyolitják le a Tálópört. Ez az azonban, amibe az
ajánljuk öt ottan! honfitársaink figyelmébe. asszony nem akar belemenni, ő botrányt akar Bot-

BEJCZY SÁNDOR.
delrayi bankja a legrégibb Michigan állam­
ban. Pénzt küld biztos felelősség mellett. 
Hajójegyek eredeti áron minden vonalra. 
Fényes szalónüzletében vidéki honfitársak is 

kellemes otthont találnak.
Czim: ALEX BEJCZY, 2112 River st.,

DELRAY, Mich., SAJÁT HÁZÁBAN.
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A FŐKONZUL NYILATKOZIK. Lá­
punk előző számában „nyílt kérdés“-1 intéz­
tünk a főkonzulhoz, Hoenning O’Carroll bá­
ró úrhoz. Tettük abból az alkalomból, hogy 
fiira Sándor dr., aki a new yorki magyar 
men ház egyik igazgatója, Adler Gyula és 
Wölf Andor urak előtt a magyar republiká­
nus klub helyiségében azt mondotta, mikép 
az igazgatók csak azért szavaztak lapunk' 
szerkesztője ellen, mivel „FELÜLRŐL“ jött 
nvornas alatt állottak. A főkonzul képvise- 
1 etében és megbízásából Stérn Gyulai konzu­
látusi titkár ur megjelent lapunk szer kész 
tőségében és ugyancsak a főkonzul nevében 
kijelentette, hogy a fokomul nemcsak hogy 
nyomást nem gyakorolt az igazgatóságra, 
hanem egyáltalán rt menház bel ügyeire a 
»Ialtban semmiképen be nem folyt, s a jövő- 
hm befolyni nem kíván. Egyben kijelentet­
te a konzulátusi titkár azt is, hogy Ríva 
vándor dr., akit a fentidézett kijelentése 
,rant a főkonzul nevében meginterpellált, 
KEREKEI* LET AGAM'A, HOGY ö AZT 

1 Kid ELES TEST MEGTETTE. Ezzel Ki­
ra Sándor dr. hazugoknak bélyegezte Adler 
ííyulu és 11 olf Andor urakat s az ö dolguk 
most már a köztük és Rixa Sándor ur kö­
zött beállott ügyet elintézni.

Mi eleve tisztában voltunk aziránt, hogy 
:t jelenlegi főkonzul ur lapunk szerkesztője 
.•ilen állást nem foglalt és tiem foglalhatott, 
Nyílt kérdésünk felvetésével estik azt akartuk 
kimutatni, hogy mennyire meghízhatok azok 
a férfiak, akik a ménház ügyeit intézik és 
tisztességes emberek fölött bíráskodni mer­
nek. Az egyik igazgatónak, a lehető legtisz­
tességesebbek egyikének, Rixa Sándor div 
hák arczképét íme bemutattuk. Jön legkö­
zelebb egv csomó másé. Csak az iratokat 
várjuk be, amelyeknek elküldését odahaza 
megsürgettük. Ha megkezdtük á nag}mo­
sás munkáját, azt végleg és eredményesen 
akarjuk keresztülvinni.

DR. RIXA NYILATKOZIK. Dr. Rixa 
Sándor úrtól, a menház egyik igazgatójától, 
lapunk szerkesztője a következő levelet vet­
te: ..Édes barátom, Singer! Nagyon sajná­
lom azt a sok pletykabeszédet, ami csak ne- 
ked és lapodnak fog ártani. Sokkal jobb 
volna, ha úgy szerkesztenéd lapodat, amint 
azt kezdetben tetted. Én az említett 
nevű urat nem is ismerem. Ami pedig * < 
lert illeti, őt a klubban néha láttam, de en o 
hozzá soha olyféle megjegyzést nem tettem, 
mert nincs tudomásául arról, hogy mi vo 
az oka annak, hogy a többség ellenei s.-.are 
zott. Kérlek tehát, czáfold meg azt az állí­
tást, mert én emphatically tagadom. vt|nu 
lem, hogy jónak fogod látni saját eicemi 
ben lecsillapodni, az egész dolgot higgadta 
venni és senkit meg nem támadni, amin ^ 
eddig szokásod volt. Akkor maradok leghí­
vebb barátod Dr. RixaS VI[

LAPUNK SZERKESZTŐJE i .
KOZIK. Dr. Rixa Sándor limai - ^ -
mondó ember voltain mindig • ' -'j' .,
önnek la. amit érezek. On .,eáes‘ barat a 
nak hív engem, azt mondja, hogy »hjj 
miért szavazott ellenem az igazatok többse 
ge, sőt azt is mondta hogy amaz 
tes illésen jelen sem volt. um„ 
ur. azon az ülésen éppen On volt az, a U

édes barátja ellen beszélt. Eznemvo nem, eucs uditítj • fAr.finwáo-a megma-
na haj, ha volna annyi férfiassága » fin 
vadni amellett, amit mondott és _• 
önt komolyan nem vehetem, fértnmak
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tekintem s így tanácsait, amelyekből nem 
kértem, visszautasítom. A lapomat én szer­
kesztem úgy, ahogy férfias meggyőződésem 
és tudásom sugalmazza, Ha önnnek az 
ilyen lap nem tetszik, ne olvassa. Tisztelet­
tel Singer Mihály.

A SEGÉLYEGYLET ÉS A CLEVELAN­
DI NAPILAP. Abból az alkalomból, hogy 
a new yörki magyar menház egynéhány igaz­
gatója lapunk szerkesztőjének tagként való 
felvétele ellen szavazott, Clevelandiam meg­
jelenő laptársunk múlt szerdai számában 
„Haszontalan emberek“, ,,A new yorki Sc- 
gélyegylet erkölcsi bukása,“ „Az Amerikai 
Magyar Szövetség térfoglalása“ czímek 
alatt egy vezérczikket tett közzé, amelyben 
hevesen megtámadja a menház igazgatósá­
gát. Midőn clevelandi kollégánknak köszö­
netét mondunk a velünk vállalt szolidaritás­
ért, az alábbiakban szóról szóra leközöljük 
a fentidézett czikket:

Haszontalan emberek. A new yorki segélyegylet 
erkölcsi bukása. Az Amerikai Magyar Szövetség 
térfoglalása. Megütközve olvassuk a New Yorkban 
megjelenő Bevándorló-ban, hogy a Magyar Segély- 
egylet legutóbbi igazgatósági gyűlésén Dr. Singer Mi­
hályt, a nevezett hazafias szellemben szerkesztett lap 
szerkesztőjét nem vették fel a tagok lajstromába, 
Ellene szavaztak az igazgatók közül Viola Bertalan 
elnök, Grulich József, Stern Adolf, Dr. Rixa és Som­
lyó Arnold.

Olvasóink ezeket az urakat már ismerik. Volt alkal­
munk bemutatni őket. Különösen a magyar osztrák 
tengerészek fogadtatásánál tüntették ki magukat, mi­
dőn elherdálták a magyarság bizalmát, midőn hom­
lokegyenest ellenkezőt tettek, mint amire mandátu­
mok szólt s okozói voltak annak a közös botránynak, 
mely a tengerészek tiszteletére rendezett osztrák- 
magyar banketten lejátszódott.

Természetesén ezeknek az embereknek ^szemében 
szálka a hazafias nemzeti alapon működő sajtó, ádáz 
Gileliség előttük Dr. Singer, aki mindig meg mei 1 ti­
ni az igazat, haragszanak mi reánk is, mert nem tart­
juk őket méltóknak továbbra is a Segélyegylet veze­
tőségére és ily bárgyú utón ott ütitek a sajtó embere­
in, ahol azt hiszik, hogy fáj.

Dr Singerre nézve csak dicsőség, hogy a svarez- 
gelbek nem szavaztak rá. Ez árulja legjobban el, 
hogy mennyire fáznak az igazgató urak minden újí­
tástól, de kitűnik ez abból is, hogy nemrég valame­
lyik igazgatócska kijelentette, hogy nincs szükségük 
már több uj tagra. Nincs hát, mert féltik a konezot 
félnek, hogy kiesnek hivatalukból és akkor nem lesz
mivel hiúságukat legyezgetni.

Csakhogy szava van ám mindehhez a new yorki 
fökonzumak is és az ő beterjesztései revén a ma­
gyar államnak, mely nem azért ad a Segelyegyletne 
a magyar Menház fentartására évi lOpOu uolUi , 
hogy ezek a félkegyelmű direktorocskák osztrák 
dón reprezentálják az amerikai magyarságot.

Ezeknek az alakoknak pusztulniok kel! a new yor 
Seqélyeaylet éléről. Jöjjenek uj emberek, uj szel­
lemmel." Ha pedig gátat vetnek annak, hogy uj en, 
berek, uj szellemmel léphessenek az egyletbe es d 
káraikkal a jözan ész és a -asyar becsűié, u.jan«-

^ ^ 1 -11 __ 110111 szubvenczional-
rS"r Ä elkövetett poUtHtai és nem 

politikai botlások miatt, hanem egyebek m,at • 
rákerül a sor, - majd előadjuk ez okokat £ ^

M0St TmtríkaWarTzövetségpvogrammjába
v:«e ^ bevándorlók is,ápolását, programm^a veb
t new yorki munkaszerzo iroda megn>it ,
ezenkívül Inasok ál-

ragrafusa s mo én_ Mindehhez hozzájárult a
innak a Szovet ° szánlláló Verhovay Egylet bele-
X Ä am- * X2T. r £

ge,yega let oszt. ak hivatva a magyar men-
bikái Ma,Ya/m és 6k érdemelnék meg az e ezélra to- 

frZ, 0 oeo doíáros államsegélyt is. A Verho- 

vay1 Egylet és az A“ef ^4a7Sház“mega°apPitá- 

SÄÄÄt képezi a new yorki

és az amerikai magyarságnak, de amely kérdést New 
YMrkban sehogy sem bírtak eddig megoldani.

Módját ejtjük annak, hogy a nemzeti kormány 
minderről tudomást szerezzen és bizton hiszszük, 
hogy eljö a ideje annak, hogy az osztrák szellemű 
Segélyegylet elveszti jelenlegi hatalmi körét és a be­
csületes magyar alapokra épített Amerikai Magyar 
Szövetség veszi kezébe minden téren a vezetést

KORONÁZÁSI MISE A NEW YORKI 
MAGYAR TEMPLOMBAN. Kovács Lajos 
new yorki róni. katli. magyar plébános a ko­
ronázási jubileum alkalmából szombaton 
reggel a 14-ik utczai templomban ünnepi mi­
sét mondott. Értesülésünk szerint résztvet- 
tek azon a washingtoni nagykövet, a new 
yorki főkonzul és az összes konzulátusi tiszt­
viselők. Bennünket, a Bevándorló szerkesz­
tőségét meg sem hívtak a koronázási misére. 
Első perezbvn megütköztünk Kovács Lajos 
plébános ez eljárásán. Hamarosan beláttuk 
azonban, hogy a new yorki magyar plébános­
nak feltétlenül jó ízlése van. Tudja ő, hogy 
kiket lehet és kiket nem lehet koronázási ün­
nepségekre meghívni. Egyebekben egy kér­
dést vagyunk bátor koczkáztatni: Tartja-e 
Kovács plébános ur Árpád fejedelmet olyan 
jó magyarnak mint Ferencz Józsefet? X itt-e 
Árpád oly szerepet a magyarok történeté­
ben mint Ferencz József? Ha igen, miért 
mondott, a főm* ünnepi misét a koronázási 
jubileum és miért nem gyászmisét a honfog­
laló halála ezredik évfordulója alkalmából?

ADLER GYULA NYILATKOZIK. Vet­
tük a következő levelet: ..Tisztelt szerkesztő 
ár! Nagyon meglepett szerkesztő urnák ama 
híradása, hogy Dr. Rixa Sándor ur Stern 
Gyula főkonzv.látusi titkár előtt kereken le­
tagadta a magyar republikánus klubban 
előttem tett abbeli kijelentését, hogy Önt fe­
lülről jött nyomás folytán nem vették fel 
tagnak a magyar menhazban. Most már ai - 
ra kényszerülök, hogy Önnek és az érdek­
lődő közönségnek az egész ügyet a maga tel 
jes valóságában előadjam.

A minap a magyar republikánus klubban 
Dr. Rixa Sándor úrral beszélve, szemrehá­
nyással illettem őt az igazgatóságnak szer­
kesztő úrral szemben tanúsított helytelen el­
járása miatt. Rixa ur azzal védekezett, 
hogy ő nem volt jelen az ülésen, amikor szer­
kesztő ur ellen szavaztak, majd a következő­
leg folytatta: Azt maguk nem értik. Singert 
Iá kellett zárni, mert magasabb helyről agy 
Urániák s engedni kellett a felülről jött nyo­
másnak. Máskülönben Singerre! jó barát­
ságban vagyok s ha meghallgatta volna ta­
nácsomat, hogy ne írjon a menház ellen, 
most nem volna a csavaban.

Ez a tiszta valóság. S most szerkesztő ur 
címedéi ni ével még egy pár szóm volna Rixa 
Sándor doktor úrhoz. Csudálatos, hogy Fi­
xa urat, ha úgy tetszik neki, cserben hagyja 
az. emlékezete. Azt mondja, hogy nem voll 
jelen a Singer ellen történt szavazásnak ho - 
ott azt, hogy ott volt, esetleg a jegyzőkönyv­
vel és az igazgatókkal is lehetne bízom itani. 
Arra emlékszik, hogy beszélt velem a klub­
ban de arra már nem, hogy mit besze -

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek y^delme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén. ,

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Ír­
jon alapszabályokért a titkári htvatah 
i “ onr? rwiirv Building. Cleveland. Q_ —
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Kixíi doktor ur, nekem még soha szükségem 
nem volt arra, hogy szavaim igaz voltat bi- 
zonvitsam. Megteszem most, hog> < ^ lX( 
n it sem az ön emlékezetét. Utalok V olt An­
dor arra, aki a kérdéses beszélgetés alatt ve­
lem egv asztalnál önnel szemben. ült. 
utalok dr. Kozma Arthurra. Ezek az urak 
készek mellettem tanúskodni. Ebből pfdi„ 
az következik, hogy ön, dr. Rixa Sándor, 
HAZUDOTT.

Szívesen elhallgattam volna ezt már ko­
vára való tekintettel. Mintán azonban ön 
„<'v a fökonzulátusnál, mint a nagy njma- 
nosságban engem akart megbélyegezni, meg 
kellett állapítanom, hogy Ön tért el az ígaz-

Sajnálaíos, hogy ön is egyik igazgatója 
annak a menháznak, amelynek oly nafon­
tosságú jótékonysági hivatása van. Hizouv, 
nvm válnak becsületére a magyarságnak.

Fogadja, igen tisztelt szerkesztő nk é so­
rok közléséért köszöneteinet. Kiváló tiszte- 
lettel Adler Gyula.

STERN ADOLF NYILATKOZIK. Stern 
Adolf ur, a magyar menház egyik igazgatója 
vasárnap délelőtt szerkesztőségünkben járt. 
Kijelentette, hogy ö minden hizol fsáig) ól le­
mondott s a kérdéses ülésen A Ul/ szai ázott 
luyunk szerkesztője KLTéhA. Lgyb<n f(l 
mutatott nekünk egy május i-rol kelt, N iohi 
Bertalannak, a menház elnökének papírján 
megirt és Viola ur aláírásával ellátott, 
Stern Adolf úrhoz intézett levelid, amelyben 
a. többek közt az van mondva: kinyer Mi­
hályt tárol kell tartanunk magunktól. Gru- 
livh úrral már megbeszéltem a dolgot s ő is
ezen a véleményen van.“

A BOMBA. A new yorki St. Regis szálloda tu­
lajdonosai. Haán R. M. és Gellér Mihály honfitársa­
ink egy idő óta egyre kapnak fenyegető leveleket. A 
levélíró ötezer dollárt követel honfitársainktól, el­
lenesetben őket is, előkelő szállodájukat is bombá­
val fogja felrobbantani. Haán és Gellér urak a le­
veleket áttették a rendőrséghez, de ez mindeddig 
nem bírta kinyomozni a kedélyes levélíró kilétét.

Gellér ur most utólag értesít bennünket, hogy az 
egész bombahistóriát egy angol újságíró eszelte ki. 
Egyben arról is értesített bennünket, hogy báró Hen- 
gelmüllor washingtoni nagykövet a St. Regisben 
szállt meg s hogy tiszteletére kitűzték a nemzeti lo­
bogót.

A „SZABADSÁG“ ÉS A NEW YORKI 
S E( 1ÉLA EGYLET. < Tevelandi laptársunk, 
a Szabadság szombati számában „Szókimon­
dó,“" „A Segélyegylet szennyese“ czim alatt 
a következő czikket hozza:

(II. J.) A new yorki magyar bevándorlók 
menházának ügyeit vezető „Alagyar Segély- 
egylet“ igazgatósága, mely tagjainak sorá­
ban számos fekete-sárga hitvallású urat dé­
delget, az utóbbi időben tömegesebben felvé­
telre jelentkező tagok számától hirtelen gör­
csöket kapott és erősen rugdalódzik. Úgy

látszik, érzékenyen fúj nekik, h“gy 
(„,-ész<é"esebb szellemet igyekeznek atp < 
tólni*azoknak táborába, akik állásukhoz ko­
nokabban ragaszkodnak mmt £"v ^Lez.
hivatott egyén <i miniszteri Lais ,

Eddig az volt részükről a panasz, lm„ 
magyarság nem pártolja a nemes mt«= 
méiivt és nem áll be a „Segelyegylet táj 
mik sorába. Most, hogy egy gyűlésén mai 
15 tag is jelentkezett felvételre, halaira ijl 
tok és a jelentkezők névsorát vizsgáló bizott­
ságnak adták ki. A felvételi bizottság a Ív 
utóbbi gyűlésen a jelentkezők közül, mg 
Mihályi, a „Bevándorló“ szerkesz ojet es . e- 
ter Lajost, a 4-ik utczai ,.l>.t o" z 1 
lajdonosát nem ajánlotta felvetőire es kisza-

\ „Segélyegylet“ alapszabályai szerint 
minden 21 évet betlötött egyén, ha öt dollár 
évi tagsági dijat befizet és kifogástalan jel­
lemmel bír, rendes tagul felvehető.. Singer 
és Péter tagsági jelentkezésének visszauta­
sítása tehát az illetőkre megbélyegző. Micso­
da jelleintelenséget követett el a felvételre 
jelentkező két tag? Az igazgatóság szemé­
ben bizonyosan azt: hogy Singer Mihály lap­
jában bírálat tárgyává merészelte tenni foly­
ton közösködő eljárásukat és titokzatos alap- 
szabályellenes intézkedésüket. Peter Lajos 
pillája pedig bizonyosan az, hogy helyiségé­
ben ‘ szocziá lis irányú mnnkásszervezetek 
gvüléseztek.

A felvételi visszautasításnak szerintünk 
i<-azi oka az: hogy az igazgatóság patkány 
módjára fél a világosságtól. Kerülgeti az 
igazságot, mint a macska a forró kását. Fél 
a saját árnyékától, mert érzi, hogy bűnös
De íie féljenek! Őket. csakis az igazság árja 
fogja elseperni. A „Segélyegyletinek ta­
gokra szüksége van. Önkényes visszautasí­
tásnak egy ily segélyegylet kebelében helye 
nincs. Az eljárás, amily indokolatlan, épp 
oly megszégyenítő rájuk nézve s a vissza­
utasítottak bizonyosan tudni fogjak a reha­
bilitálás módját.

A SZÖKÉS PÁROSÁN. Szerelmi regé­
nyükből a new yorki rendőrség ébresztette a 
valóságra Löwv Mórt és Felföldi Violettát. 
Mindketten magyarok. Löwy egy tizenki- 
lencz éves fiatal ember, aki East Pittsburg- 
l>an mint gépész keresi meg mindennapi ke­
nyerét. A Felföldi-leányt a new yorkiak is­
merik. Atyja patikárius volt New Yorkban, 
majd Rankinba költözött vejéhez, aki az ot­
tani nemzeti banknál volt alkalmazva s a 
bankból a — börtönbe került. Löwy és Vio­
letta megszerették egymást s miután fiatal­
ságuk folytán Pennsylvania állam törvényei

PAPP DEZSŐ űr
képviseli a Bevándorlót Passaicon. Előfizetési és 
hirdetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk 
őt passaici honfitársaink pártfogásába.

«érint ott nem lehettek egymásé, gondoltak 
,s New Yorkba szöktek. A magyar 

negyedben béreltek maguknak hónapos szó- 
hát" A házigazda azonban mégis attól tar­
tott hogy a tnlfiatal házaspár miatt meg
bajba juthat, reá irányította a rendőrség fi­
alni. és ez a prózai rendőrség a duty,.
It, vitte a szerelmeseket. Nem volt szép to- 

. 1)e a rendőrök nem szoktak mindig sze-
„et cselekedni. Pénteken állott Lowy és 
Violetta a rendőrid,ó előtt, aki ránezokha 
szedte homlokát és máris szók etés ez,mén 
vád alá akarta helyezni a pittsburgi Rome- 
,-lt amikor ez megesküdött a szerelem iste- 
Jre hogy közte és Violetta közt eddig nem 
történt semmi, ami akár a törvényekbe, akár 
a közerkölesökbe ütköznék. Violetta fejbo- 
lintásal erősitgette Monczkajanak all ta 
s-,it És a bíró elhitte. Sürgönyzott X íolet- 
... szüleiért s ha ezek beleegyeznek, összead­
ja a"fiatal párt. Addig is Violetta, nehogy 
mégis valami történhessék, a rendőrség őri- 
%ete alatt maradt.

Két MAGYAR GYÁSZOS VÉGE a gyer­
mekei Horváth Sándor és a sopronmegyei Májer Fe- 
rencz akik a Pennsylvania állambeli Montereyben 
dolgoztak, a minap munka után beállítottak a korcs­
mába, ahol egy nehány pohár sör mellett elmulattak. 
Hazamenet a pályatesten kellett keresztülmenntok 

-Végzetes pillanatban jutottak oda. Két vonat jött 
egymással szemben. Mindkét honfitársunkat elütő - 
te a vonat. Májer Ferencz nyomban meghalt. Hor­
váth Sándort haldokló állapotban szállították a kór­

házba.
KOSSUTH NÉPE. Ezen czim alatti ká 

belliireinkre, amelyek lapunk hetedik olda­
lán találhatók, különösen felhívjuk a Be­
vándorló olvasóinak figyelmet.

TIIURY ILONA. E jeles művésznőnk ki­
tünően sikerült jutalom játékáról helyszűke 
miatt vsak lapunk jövő számában fogunk re­
ferálhatni.

RAJOS ZOLTÁN úr
Canadában és az Egyesült Államokban utazik a Be­
vándorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat Rajos Zoltán urat különösen 
ajánljuk honfitársaink figyelmébe.

THE. RISING SUN
BREWING CO. * *

Csehországi módon készUIŐ sör 
A legválogatottabb arany árpából, malátából 

és mézharmatos cseh komiéból főzik. 

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH. N. J.
v-ísasza

ORIENTAL BANK
A Keleti Bank

182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK
Töke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök Nelson G. Ayres, első alelnök
Ludwig Nissen, Ersrine Hewitt, Carles J. Day alelnökök R. b. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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TAFT UTAZIK. Taft \ ilmos hadügymi­
niszter Philadelphiába utazott, hogy ott egy 
gyűlésen részt vegyen, amely majd arról fog 
határozni, miként használtassák fel az az 
egy millió dollár, amit egy gazdag philadel­
phiai asszony a délen lakó négerek művelő­
dési czéljaira alapítványként letett. Taft a 
gyűlés után Washingtonba tért vissza, va­
sárnap pedig elindult a nyugati államokban 
tartandó kőrútjára.

I J ELNÖKJELÖLT. A New Yorkban 
időző Knox C. Philander pennsylvaniai sze­
nátor azt az értesítést vette, hogy a pennsyl­
vaniai republikánus állami konvenczió őt 
fogja mint elnökjelöltet a nemzeti konven­
ciónak ajánlani. Knox, aki roppantul meg­
volt hatva, erősen hangsúlyozta, hogy hát 
mégis vsak elismerik az érdemet és tehetsé­
get s kijelentette, hogy az elnökjelölést an­
nak idejében természetesen el fogja fogadni.

SZÉGYEN VAGY IRIGYSÉG? Iowa ál­
lam Woodward nevű városában a 15 éves 
Jacobson Emma vizsgára készülődött. (") 
volt egyike a legjobb tanulóknak. Szegény 
leány volt és nagyon restelte, hogy a társnői, 
akik nagyobbrészt vagyonos szülők gyerme­
kei, mind uj és szép ruhában fognak megje­
lenni, csak neki kell kopottas, viseltes ruhá­
ban menni a vizsgára. Elkeseredésében egy 
adag patkány mérget vett be, ami hamar vég­
zett vele.

GYÚJTOGATÓ K. Pennsylvania állam Allen­
town nevű városában szerdán egyszerre három he­
lyen támadt tűz és a tűzoltókat ismeretlenek egészen 
ellenkező helyre csalták hamis jelzéssel. Nyilván­
valónak tartják, hogy gyújtogatok akarták az egész 
várost porrá égetni. Talpon van valamennyi rendőr, 
de a gyujtogatóknak még csak nyomára sem jöttek.
A tűz 125,000 dollár kárt okozott.

MEGSZÖKÖTT. A Sing Sing fegyliázból meg­
szökött egy Fluss Bidwell nevű életfogytiglani feg>- 
házra Ítélt rab. A börtönőrök és a körülfekvő vidék 
rendőrei mind öt keresik; valóságos embervadászatot 
rendeznek, mind ez ideig azonban hiába. Fluss gyil­
kosság miatt lett életfogytiglani fegyházra Ítélve.

OFFICE-GIRL. Office-bovnak nevezik azokat a 
11—15 éves fiukat, akik az irodákban kifutói minő­
ségben vannak alkalmazva. New Yorkban újítást esz­
közölnek. Az office-boy helyett office-girlt alkalmaz­
nak és azt állítják, hogy ha ezek talán gyakrabban es 
tovább állanak is a tükör előtt néha, sokkal megbíz­
hatóbbak és gyorsabbak, mint a fiuk. A fiukkal még 
az a baj is volt, hogy mindenuntalan fizetésemelest 
kértek. Igaz, a leányoknak nagyobb fizetést adnak 
mint a fiuknak.

GYILKOSSÁGGAL VÁDOLT ORVOS. 
A Virginia Állambeli Riehmondban Row­
land Dávid dv. fia mérgezési tünetek között 
pár hét (Jött meghalt. Az orvost fogták gya­
núba s öt is, valamint feleségét gyilkossá» 
vádja alatt letartóztatták. Az orvost mar
kihallgatták, de makacsul tagad.

A KÉK LEÁNY. A 19 esztendős Coffers 
Mari, aki a Pennsylvania állambeli Alleghe- 
nyben mint mosúleáuy volt alkalmazva egy 
nagy mosodában, a minap kivágott czipöben 
sétálni akart menni. Eekete, olcsó harisnyá­
ja már kissé szinehagyottnak látszott, azért 
hát befestette a mosodában ruhajelzésre 
használt tentával. Nagyon csudálkozott es­
te, mikor az egész lába kék volt, hanem, gon­
dolta magában, majd kimegy, nem törődött 
vele. Másnap, harmadnap aztán mindig ma­
gasabbra húzódott fel a kék szín és negyed 
napra már az arcza is kék lett. Akkor az­
tán már megijedt és orvoshoz futott, aki 
megvizsgálta a kék leányt és vérmérgezést 
konstatált, amit a tentás harisnya idézett 
elő.

GYÁRT ÍZ. New Yorkban a Broadway és 
Great Jones street sarkán levő gyárépület-
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bon tűz ütött ki. Oly rohamosan térj (Mit a párttá.

A Nagyvilágból

JUBILEUMI KIÁLLÍTÁS. 1908-ban 
lesz hatvanadik esztendeje annak, hogy Fe- 
renez József osztrák császárrá koronázta­
tott. Az osztrákok ennek a jubileumnak örö­
mére kiállítást akartak rendezni, amely 
irányban már lé]léseket is tettek. Ezt a ter­
vig most elejtették és helyetti1 majd egy mú­
zeumot fognak emelni

NINCS EGYSÉG. Az újonnan választott 
osztrák képviselők megmaradnak a régi, 
ezerfelé szaggatott pártokban. A németek 
valamennyi párt árnyalata egy tömör párttá 
akart egyesülni, de ebbeli törekvéseik a né­
met radikálisok antiszemitizmusán megtört. 
Ezzel szemben a csehek, kivéve a szocialis­
tákat, egyesültek egy nagy cseh nemzeti

tűz, hogy a két legfelső emeleten dolgozó 
munkások elöl elzárta a menekülés útját, 
('lark kapitány kimentett ugyan egy nehány 
embert, de azok, akikhez már nem tudott 
feljutni, csak úgy menekültek ki a lángten- 
gerböl, hogy a szomszédos National Bank 
palotájának tetejére ugráltak le. Eközben 
12 ember sérült meg többé kevésbé súlyosan. 
A kár 50,000 dollár.

A VIHAR ÁLDOZATAI. Illinois állam 
New Minden nevű kisközsége felett irtózatos 
vihar húzódott el szombaton. A németek 
által lakott községnek templomát és néhány 
házát elsöpörte a vihar, mely alkalommal 5 
ember életét veszítette.
—RABOLT APÁCZA. Duluth ban Boro­

mén nővért, a Szent Kelemen katholikus is­
kola egy tanítónőjét elrabolták. Szombaton 
két férfi, akik közül az apácza az egyiket 
„páterének szólított, beállított Boromén nő­
vérhez és szó nélkül felkaptak, kocsiba lök­
ték és odáhhálltak vele.

GYALÁZATOS BOSZU. Romano Pas- 
kalnak felmondott a gazdája, a new yorki 
('anal streeten lakó Feldman nevű szabó. 
\z olasz származású, 53 esztendős Romano

NEMZETKÖZI KONGRESSZUS. Az 
amerikai bevándorlási bizottság, mely Dil­
lingham szenátor vezetése alatt európai ta­
nulmányúton van. Nápolyiiéi Rómába érke­
zett, ahol azt a kijelentést tette Dillingham, 
hogy nagyon üdvösnek tartaná egy nemzet­
közi kongresszus egybehivását, amely a ki­
vándorlás tekintetében szabályokat allitana 
fel. Dillingham szenátor egyidejűleg az
olasz bevándorlókat dicséri.

A CZáRNé B U S U L. Nagy a szomorúság a 
péterhofi czári kastélyban. A czár gyermekei meg­
kapták a dif téri tiszt. A czárné, aki retteg gyermekei 
életéért, maga ápolja őket.

JAPÁN. Egy hangadó japán újság most ir az 
Egyesült Államok és Japán közötti viszonyról a sau 
franciscoi esetből kifolyólag. Azt mondja, hog\ Ja­
pán ugyan tökéletesen meg van elégedve az elnök­
nek a kongresszushoz intézett üzenetével, hanem a 
dolog még sincsen oly mederben, amely feltétlenül 
megnyugtató volna. A japánok egy újabb esetben 
aligha fognak olyan könnyen kötélnek állani egy mé- 
zes-mázos beszédnek és azért várják, hogy a japánok 
védelme az Egyesült Államokban szerződésileg le­
gyen biztosítva.

DRÁGUL AZ ÉLET. Párizsban a ke­
nyérnek az árát felemelték. Négy ezen tbc 
került eddig fontja, ezután ölbe fog kerülni, 
y franezia lapok keserűen panaszkodnak a

éktelen dühbe jött efelett és boszut akart ál- fölött, hogy nemcsak a kenyér, hauen g> i H ti _ • 1 ... ,,, .../„i- övi mind kelleti
lani gazdáján. Kapóra jött neki, hogy Feld­
man hat esztendős kis leány ott lábát lanko- 
dott az üzletben. Megragadta a kis leányt 
és ráültette a tüzes kályhára, amin a vasaló­
kat szokták melegít ni. A szerencsétlen gyer­
mek kétségbeesetten ordított fájdalmában,

ti 1 ki lit n minden élelmiszer ara emelkedett.
STOLYP1N MEGY. Az a liir repült vi­

lággá, hogv Stolypin, az orosz miniszterel­
nök beadta lemondását és hogy a duma fel­
oszlatását a czár tervbe vette.

ELPUSZTULT KIKÖTŐVÁROS. Az an-kétseo'iieeserieu oki nun Kíjm. ----
Feldninn és a szomszédok berohantuk golok hullai ogink bW'£mire --------- .

az üzletbe. Azonnal rendőröket hívtak, aktív
az (unhertelen szahólegényt letartóztattak.
' LÉOnAJÖ ELSi lAED A TENGEK- 
BEX Godot Jenő kapitány a jamestovni 
kiállítás területér«)! felszállt léghajóján, «le 
baj érte, beleütközött, az Alabama csatahajó-

forgalmú és leggazdagabb kikötővárosát. 
Kurrahit a vihar teljesen elpusztította. A 
szűkszavú távirat a 120,000 lakossal biró vá­
rosnak jiusztulásáról bővebb részleteket nem 
közöl s igv sem az emberéletben okozott, sem 
az anyagi károkat még csak hozzávetőleg 
sem lehet kiszámítani.------ , ,0.1 in ős léghajóstul a tengerbe zuhant.

gatták, de makacsul tagad. < ********4******Jt*#*******»****s*i6*****e-* *** * * * *

KNAUTH, NACHOD ES KÜHNE
Pénzutalványok es hitellevelek a vila'g minden reszere 

Örökségekét és követeléseket pontosan behajtanak

15 WILLIAM STREET - - • NEW YORK *
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6nak a new vorki magyar menhftz igazgatóira. 
Kétszinüeknek mondják őket. Ez raga <mv
.... ................. ................... ................. Eoszakaratu rá fogás. Mikor az iga ga to
arak nem akarnak egyáltalán es semmiféle
szint vallani.

4 magyar bevándcrlók és as umtrikat tmgy&t 
keinek szentelt folyóirat,

Megjeien minden kedden és pénteken.
Kiadja a “Bevándorló” ujságvállalat 

Szerkeszti 
SINGER MIHÁLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
327 East 13th Street, New York. 

Telefonszám 4350 Orchard.
Plttsbnrgi Iroda: 1114 Forbes street, Pittsburg, Pa. 

Irodavezető: MáZOR BÉLA.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
New York város egész évre .......................*•••• *300
Egy. Államok és Canada egész évre................... 2.50
Magyarország egész évre ....................................... 4 00

THE IMMIGRANT
A periodical devoted to the interests of immigrants 

from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every Tuesday and Friday. 
Published by the “Immigrant” Publishing Co. 

Edited by
MICHAEL SINGER.

Editorial Rooms: 327 East 13th Street, New York. 
Telephone: 4350 Orchard.

Pittsburg offices: 1114 Forbes street. Pittsburg, Pa. 
Manager: ADALBERT MÁZOR.

csinálni. A törvényhatóságok azzal foglal 
koznak, hogy Dalmácziát vissza kellene csa­
tolni Magyarországhoz, iletőleg Horvátor 
szádhoz. De hogy Szlavónia három magyar 
vármegyéjét Magyarországhoz csatolják 
vissza, arról már senki sem beszél.

V közvélemény nagyon feledékeny. Azért 
jó lesz ennek a kérdésnek a históriájából 
egyet-mást feleleveníteni. Mert volt idő, 
még nem régen is, amikor máskent beszéltek 
politikusaink, s amikor divatos jelszó volt. 
hogy a horvátországi magyarságot terjeszte­
ni kell s nyelvében megerősíteni kell.

Talán tizenöt esztendeje annak, hogy a 
Dunántúlnak ellenzéki s akkor is túlnyomó 
an 48-as képviselői egy nagy társadalmi és 
politikai mozgalmat indítottak abból a czél- 
ból, hogy a Dunántúlról megindult kivan 

-HeivelroOller nagykövet életjelt adott dorlást Szlavónia és Horvátország (elé irá 
,inéiról 'llizaizent hogy tegyenek valamit nyitsák Amerika helyett. Egy mondottak, 
SIKK. érdekében. Vaj- hogy itt a közelben meg lehet őket magyarok - 
jón megüzenték-e már Hengelmiiller urnák, -1 "'“''i maid mamar iskolákat o
hoo'v kívánatos volna, ha valahára meg o ten- 
neValamit a már kivándorolt magyarok ér­
dekében.

— Omahában a leányok nagyon szegyen-
15sek. a^Mm- ígyő-mást feleleveníteni,
nyakereskedok múlana ka * r,»m rówm is. amikor
tokba és azokra húzzak a harisnyakukat, 
mülábak eltávolítását kérik »törvényi;«, 
zástól — Ez a mü-méltatlankodas a ma < 
bak dolgában gyanút kelt bennünk az oma- 
hai leányok erkölcsi érzéke iránt. Az a le­
ány aki műhibákon felháborodik, az....
Vannak mégis dolgok, amiket jobb ki nem 
mondani.

SUBSCRIPTION RATES:
For New York City, 1 year ................................... $3-00
For the U. States and Canada, 1 year............... 2.50
For Hungary, 1 year ............................................... 4l0°

tSzilánRoR

hol VANNAK A 48-AS KÉPVISELŐK?

4 „Pesti Hírlap" májas számából.

Egy államnak a nagyságát s egy nemzet­
nek az erősségét az bizonyltja legjobban, 
hogy minő erélylyel tudja megóvni alattva­
lóit idegen területeken? Anglia például, ha 
egyetlen egy angol alattvalónak a hajasza 
lát meggörbítik valahol a világon, kirendeli 
oda a hadiflottáját s ha elégtételt nem kap, 
képes háborút indítani.

Hoffman Ottó országgyűlési képviselő- 1111 mennyiie k'h allam s »
srhosrv sem akart tetszeni, hogy ide nemzet vagyunk, azt ugj anezen mertek sze 

Amerikába a "örök katliolikus magyarok rmt szomorúan igazolja az a g) amoltalan- 
Vilkára e-v iensvol szerzetest küldenek ság, amclylyel eltűrjük, hogy nem is ide en 

mint püspököt. Ez a fából való vaskarika földön, hanem a magyar államnak horvatm- 
esakuav ütött szeget az 5 fejébe, ahogy ütött szági területen a magyar alattvalóhat. 
a miénkbe. Hofman képviselő tehát neki- támadjak nemzetiségükben es la ltnrajnk- 
ilurálta magát és az elkövetett lehetetlenség ban s a magyar iskolákat üldözi a liorvatsa 
dolgában meginterpellálni - akarta a ma- hivatalos és társadalmi utón egyaran 1. Mi 
„var vallásiv.-vi minisztert, aki véletlenül ez azt is eltűrjük, lm magút a magyar államot 
biö szerint negvvennvolczas ember, ügy arczul ütik. Mert amit Horvatorszagban 
hívják, hogy Apponyi Albert gróf. Arról hl- csinálnak mivelünk, azt máskent nevezni
ros ho°T csudaszép beszédeket tud mondani, nem lehet.

* * * Sok szemrehányás illet minket is, a nyil-
_ Mikor ez a mi Apponyi grófunk arról vánosság közegeit, hogy nem foglalkoztunk 

értesült, hogy Hofman interpellálni készül, eddig eleget a horvátországi magyarság hely

m

megnyugodott. Nyugodjunk hát meg mi
amerikai magyarok is és kiáltsuk el: Éljen
a nemzeti kormány!

* * *

— A new yorki magyar menliáznak egyes 
igazgatói tu 1 feledékenyek. Elfelejtik ma, 
hogy mit mondtak tegnap. És letagadják. 
Csuda-e ezek után, ha elfelejtették azt, hogy 
évekkel ezelőtt mit tettek odaát Magyaror­
szágon? Mi nem csudálkozunk rajta. De 
könyörületesek leszünk. Felfrissíteni fog­
juk az emlékezetüket.

* * *

— Az osztrák és magyar hadihajók el­
hagyták a new yorki kikötőt. Csapás. Nem 
lesz több lakoma. Viola urnák és két vejé- 
nek megint polgári foglalkozásuk után kell 
nézni. Eddig a közügyért dolgoztak: ettek 
meg ittak a magyarság képviseletében. Di­
sz, its ük márványtiszta homlokaikat a hálá­
nak babérjaival.

* * *

— A clevelandi magyar lapok liaragusz-

ci innunui
nem csuda, ha a közvélemény keveset foglal­
kozott a horvátországi és szlavóniai ügyek­
kel. Ma már azonban kinyílt a szemünk. 
Ma már naponta érkeznek a szenzácziós ér­
tesítések alulról, s csak a napokban közöl­
tünk e helyen a horvátországi magyar isko­
lák üldöztetéséről egy zágrábi czikket, mely 
szenzácziós leleplezéseket tartalmazott. Egy 
olyan államban, ahol normális állapotok 
vannak s ahol a parlamentben van komoly 
érzék a nemzeti eszme iránt, viharokat tá­
masztottak volna ezek a leleplezések. Ná­
lunk igyekszik mindenki agyonhallgatni és 
eltussolni a bajokat, hogy ne kelljen velük 
foglalkozni.

Az érdekli az embereket, hogy Zágrábban 
h orvát kormányválság van készülőben. De 
hogy egész Horvátországban végzetes ma­
gyarválság van, az iránt senki sem érdeklő­
dik. Erőszakkal liorvátositják a magyarokat, 
a magyar iskolákat üldözik s egymásután 
becsukatják. Ezt tűri mindenki Magyar-

nrnn A mno-vfuvVklrnl mi n rí cm t szabad

ul tartani, mert majd magyar iskolákat fo­
gunk számukra Horvátországban létesíteni.

Tele voltak akkor az újságok ez irányban 
vezérczikkekkel és szónoklatokkal s vagy 
harmincz 48-as képviselő direkte erre a czél 
ra megalakította Szeli Kálmán, akkoi pai 
tonkivüli képviselő elnöklete alatt a Dunán­
túli közművelődési egyesületet, amelynek az 
alapszabályaiban a legelső paragrafus en< 
a feladatra czélozva azt mondja, hogy az 
egyesület czél ja „a kivándorlás irányítása. 
°Ez alatt a jelszó alatt, vagyis Szlavónia 

visszamagyarositásának ezégére alatt ada­
kozott az egész ország s jött össze az egyesü­
let egész alap vagyona. Persze ez oly cse­
kély ma is, hogy a nagy czélt meg se közelít­
heti s a horvátországi magyar iskolák segé­
lyezésére összesen hatszáz (!) forintot ad­
hatott évenkint. Ma talán ezer forintot ád.

Sokat beszéltek akkor arról is, hogy Sze­
réin-, Pozsega- és Verőcze-megyéket, melyek 
1848-ban Magyarország integráns részét ké­
pezték, vissza kellene csatolni, vagy legalább 
is a szlavóniai katholikus egyházmegyéket 
kellene a diakovári püspökség fenliatósága 
alól a magyar püspökségekhez (ahová az 
előtt tartoztak) visszakapcsolni, miután ma 
csak a dunántúli református püspökségnek 
vannak egyházai Horvátországban s ami ösz- 
szeköttetés még fentartható az ottani ma­
gyarsággal, az is csak a komáromi reformá­
tus püspöknek, Antal Gábornak a haza fisa­
gából lehetséges.

Ez a sok szép régi terv, a tizenöt év előtti 
hazafias felbuzdulás, mind füstbe ment. A 
nagy czélu Dunántúli közművelődési egye­
sület kis eszközökkel tengődik. Nagy embe­
rek pártfogolják, de a nagy adományok elke­
rülik. Akinek nincs pénze, annak nincs te­
kintélye. Nemcsak egyesekre, hanem egye­
sületekre is illik ez a mondás. S tizenöt év 
múlva ott tartunk, hogy a régi czélt, hogy

vv.

HA BE1IG
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

úgy forduljon bizalommal
ERPF ARTHUR 

óhazai okleveles gyógyszerészhez

* PITTSBURGHBA *
ahol kapható mindennemű hazai gyógyszer 

és különlegesség, tov. jbá szépitök 
és pipere czikkek.

Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 
készíttetnek. Postai megrendeléseknek 

pontosan eleget tesznek.
Pontos czim:

LINCOLN PHARMACY -
Pittsburg, Pa — — 2307 Forbes street. Mn
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mi uj magyar iskolákkal megmagyarositsuk 
Szlavóniát és Horvátország egy részét, már 
mindenki elfelejtette, ellenben a mi magyar­
jainkat hivatalosan k orvát ősit ják s ott a ré­
gi magyar iskolákat is bezáratják! Ugyan, 
kérjük szépen, hol vannak a régi 48-as képvi­
selő urak? Nem tetszett őket valahol látni?

A MEGOSZTÁS POLITIKÁJA.

Irta: Hock János.

Czifra állapotok vannak odaát Ausztriában. Nincs 
olyan törvényhozás a világon, amelyben annyi árnya­
lat volna képviselve, mint az uj osztrák parlament­
ben. Az egyik tábor szocziálpolitikai, a másik nem­
zetiségi, a harmadik vallási alapon szervezkedett. 
Ezek a főirányok, amelyek egyes tartományok sze­
rint még szétágaznak és külön partikuláris csopor­
tokra is töredeznek.

A szocziálisták két nagy pártja engesztelhetetlen 
gyűlölettel áll egymással szemben. A nemzetiségi 
zászló alatt tömörül külön csoporttá a német, a cseh, 
a lengyel, a szlovén, a ruthén, az olasz, a horvát. Val­
lási alapon látjuk szervezve a katholikus czentrumot, 
a cseh klerikálist, az olasz és szlovén klerikálisok­
kal; sőt Galicziában már zsidó zionista is akadt. 
Ezenkívül még egy elválasztó vonal van a pártok kö­
zött. A politika kezelésének módszere, amely még 
külön liberális, konzervatív, antiszemita, agrárius és 
demokratikus irányzatokra bontja a párttöredékeket.

Valóságos „Tohu va bohu,“ amelyből nehezen fog 
kialakulni a várva várt uj világ. Mert valamint ve­
gyileg nem lehet egyesíteni a természetükre nézve 
ellentétes anyagokat, úgy az egymást kizáró politi­
kai, társadalmi, sőt erkölcsi felfogásokat sem lehet 
egy közös többségbe belegyurni és állandósítani.

Kétségtelen, hogy az egyes csoportokban vannak 
bizonyos kérdésekben közös érintkezési pontok, ame­
lyek ideig-óráig a hasonnevű elemeket összeabron­
csolhatják. De vannak ugyanolyan természetű ellen­
tétek is, amelyek azonnal szétválasztják őket. Mi­
helyt ezeket a parlamenti tárgyalás csak megérinti,, 
a vonzó erő közöttük rögtön taszításba megy át.

Azt hiszem, nagy csalódásra fog rövid idő múlva 
felébredni nemcsak az osztrák kormány, hanem a 
császár is, aki ezt a koczkázatos választási reformot 
Ausztriában elrendelte. Elhitették ő felségével, hogy 
az osztrák parlamentet, amely tiz év óta meddő és 
munkaképtelen, csak akkor lehet újra mozgásba hoz­
ni, ha a pártokból kiszorítják a fajpolitikát és vele 
a nemzeti gondolatot. Mivelhogy a régi pártszeive­
zetőkkel boldogulni többé nem tudnak, szakítani keli 
az uralkodás régi rendszereivel és eszközeivel. Ez­
ért kell tehát beledobni az osztrák társadalomba a fe­
lekezeti és az osztály-harczot. A történelmi és nem­
zeti alapra helyezkedő pártok helyett uj alakulásokat 
kell teremteni, amelyeket jobban érdekel a gazdasági 
fejlődés, a kenyér és az anyagi javaknak megosztása.

Hogy a nemzetiségi viszályt kipusztithassák, fel­
szították a szocziális küzdelmet. Előre megjósolhat­
juk, hogy úgy fognak vele járni, mint Goethe bűvé­
szének inasa a szellemekkel. Az ellesett vaiázsigé- 
vel könnyű volt a szellemeket felkeltenie. De azokat 
lecsillapítani és visszaparancsolni nem volt többe 
varázsszava. Ezek pedig a rombolás ösztönével min­
dent elpusztítottak s utoljára a vakmerő inast is szét­
tépték.

Nem az első eset a történelemben, hogy az abszo­
lút hatalom kezet fog a legszélsőbb irányzatokkal és 
hajlandó olyan engedményekre, amelyek hatalmi kö­
rét közvetlen érintik. Hogy egy-egv válságos percz-

ben megmenthesse veszélyeztetett fontosabb érdeke­
it, kiszórja a hajóból a biztos fenéksulyt. XVI. Lajos 
is felvette a vörös sipkát mielőtt feje a kosárba hul­
lott volna.

Mi már régóta ismerjük a bécsi módszert, amely 
nálunk évszázadok óta a megosztás politikájával 
uralkodott. Vallási egyenetlenséget, faji torzsalko­
dást, osztályellentéteket piszkált fel, aszerint, ahogy 
érdeke kívánta. Ezek voltak az ékek, amelyeket ko­
ronként a nemzet testébe vertek, hogy azzal egységét 
szétrepeszszék. Az egyik részt azután a másikkal 
bénították meg, hogy az erőteljes nemzeti iránynak 
gerinczét megtörjék.

Ezt a reczeptet. alkalmazták legújabban a kiélese­
dett osztrák nemzetiségi ellentétekre is. Vérszemet 
kaptak az első sikertől, amelylyel már Taffe idejé­
ben sikerült a német és szláv gyűlölködést ideigle­
nesen elfojtani. Emlékezzünk csak vissza, minő 
meglepetésszerűen dobták akkor is a Reichsrath elé 
a választási törvényjavaslatot, níelyet az osztrák kor­
mány Adlernek, a szoczialista vezérnek meghallgatá­
sával titkosan készített elő. Szét is ugratták egy 
időre a nemzetiségi csoportokat és a faj politika roha­
mának erejét egy pillanatra megtörték, mert a küz­
delmet uj térre vitték át.

Ezt a csudás arkánumot adták be nagyobb adago­
lással a Beck-féle választási reformmal, amelybe 
Gautsch és Hohenlohe belebuktak. Az eredmény pe­
dig a mai zűrzavar, amelyre a pótválasztások után 
joggal reámutathatunk.

Hogyan fog az osztrák kormány e mozaik törvény- 
hozással boldogulni, hacsak folytonos engedmények­
kel esetről esetre az egyes párttöredékeket le nem 
töri? Szocziáldemokrácziával katonai terheket meg­
szavaztatni, létszámot emelni, udvari politikát csinál 
ni csak nagyon rövid ideig lehet. Mihelyt a tigris- 
kölyök karmai kinőnek és fogai kiélesednek, ráveti 
magát a dajkájára. Szunnyadó vérösztöne kitör és 
nem fog többé a magas uraságok gyönyörűségére ab­
roncsokat ugrálni.

Konzervatív-klerikális alakulás átmeneti kormány­
zatnak elképzelhető ugyan, de ez megtöri a régi dön­
tő német befolyást és újra fellángol a nemzetiségi vil­
longás. Ugyanott lesznek, ahol voltak.

Ha majd az a százféle pártárnyalat mindegyik a 
maga hangszerén a maga nótáját kezdi fújni, olyan 
muzsikát még aligha hallottak a Burgban. Majd csak 
akkor jön a teljes kijózanodás, amikor inegyöződnek, 
hogy az alkotmány gépezetébe sikerült ugyan bele­
tenni az uj kerekeket, de a masina megbolondult és 
nem akar többé járni. Nem ez tehát az a várva-várt 
örök mozdony! Ez csak az a bizonyos török, amelyet 
megfogtak ugyan, de el nem ereszt!

KOSSUTH NÉPE.

1 /iigyetlenségiek koronázási ünnepe.

ALAPITTATOTT 1889.
EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

IRODÁJA
1340 Penn Ave., PITTSBURG, PA., és 207—6th Ave., HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK Pénzt az 6-hazába olcsó írón és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz átvételét

ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVING, * TRUST CO. JA.

VARA 18.
uinv.R AMERIKAI takarék és hitel társulat, DUQUESNS, PA. 
MAGYAR AMERIK Négy százalék betét számlára.

K«t ezáMlík ««Ilk ezSmlira^pT^KE íg pgLCSLEG S<75,000.00.

Fogunk erre az örvendetes jelenségre la­
punk jövő számában vezérczikkben visszatér­
ni. A budapesti függetlenségiek tehát tün­
tetve NEM ünnepeltek, egy new yorki ma­
gyar plébános ellenben, aki azt mondja ma­
gáról, hogy odahaza függetlenségi program­
mal léptették fel képviselőnek, koronázási 
misét mondott, koronázási diszebédet rende­
zett. Itt Amerikában, a demokráczia orszá­
gában, ahol a magyarokat nem vezeti tekin­
tet, ahol egytől egyig negyvennyolezasok va­
gyunk. Visszatérünk egy hosszabb czikk- 
ben még erre is.

Az említettük kábelsürgöny még más hirt 
is hozott. Azt hozta hírül, hogy a magyar 
korona várományosa, hogy Ferenvz Ferdi­
nand koronaörökös arczul ütötte a magyaro­
kat. Budapestre jött, de tüntetve kerülte a 
magyarokkal és ezek vezéreivel való érint­
kezést, majd az ünnepi mise után a vasútra 
hajtatott és visszautazott az ö hazájába, 
Bécsbc.

így jó ez a magyaroknak, amikor még 
nemzeti kormánya is hajlongva rendez jubi­
leumokat. Ugyanakkor, amikor az ünnepelt 
király még csak az alkotmányt, melyre meg­
esküdött, sem akarja biztosítani.

VAJDÁÉRT.

Nemzetiségi képviselők tüntetést rendeznek.

Említettük annak idején, hogy Vajda ro­
mán nemzetiségű képviselő a magyar nemze­
tet meggyalázó verset olvasott fel a magyar 
képviselőházban. Nem ölték meg érte Vaj 
dát. Még csak meg sem verték. Vsak szelí­
den felháborodtak.

A nemzetiségiek ezt sem akarják eltűrni. 
Most gyüléseztek. Elhatározták, amint egy 
kábelsürgöny mondja, hogy tüntetnek Ma­
gyarország ellen, hogy felfegyverkezve men­
nek a képviselőházba.

Közben pedig Apponyi Aliiért gróf lesza­
vaztatta a magyar nyelvet és tartott egy be­
szédet, hogy éljen a független magyar or­
szág.

Kossuth LAJOS, hála Istennek, még man 
ment egészen feledékenysegbe Magyarorszá­
gon. Élvei még élnek. A negyvennyoleza­
sok bizonyították ezt a koronázási jubileum 
alkalmából, amint ezt egy lapunk zártakor 
Budapestről beérkezett kábelsürgöny fénye­
sen igazolja.

A kábelsürgöny azt mondja, hogy a füg­
getlenségi képviselők NEM vettek részt a 
koronázási jubileumon, sőt Madarász apó
vezetése alatt tüntetve elhagyták Budapcs-

- .

tét. " "-J

A DUQU ESN El MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK 
ÉS HITELTÁRSULAT. Most vettük eunek a jónevü, 
állami felügyelet alatt álló banknak mérlegét, illetve 
üzleti kimutatását. Ez a kimutatás örvendetes jelét 
adja a társulat rohamos felvirágzásának. A társu­
latnál őrizet alatt levő betétek — amelyek után per­
sze kamatokat fizetnek — 204 ezer 164 dollár és 95 
centet teszen ki. Osztalék fejében kifizetett 10 ezer 
dollárt, azaz minden részvénytulajdonosnak hat szá­
zalékot a befektetett tőkéje után. Ezek oly szép 
eredmények, amelyek bizonyára arra indítják honti- 
társainkat, hogy betétjeikkel a jövőben még töme­
gesebben keressék fel ezt a kitűnő magyar pénzin­
tézetet, amely különben pénzküldéssel és hajójegy el- 
árusitással is foglalkozik. Részünkről melegen ajánl­
juk a duquesnei takarék és hiteltársulatot.

OLYASUNKHOZ.
Dr. Pólya László úr ismét belépett lapunk munka­

társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési di­
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk öt honfitár­
saink figyelmébe és pártfogásába.

{New York, Hazleton, Wilkesbarre

NEMETH JÁNOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő 

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbizhatóbb és 
legpontosabb bankűzlet

Levélczim: NÉMETH JÁNOS *
457WASHINGT0N STB., NEW YORK, N. Y.
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A nóta vége.

BUDAPEST. Vi not. sz6l a l*s.i vigadókban:
BUD ki, “7s szépen elmondja a gróf-

„Xvári Rudi hegedül.. fcs szépé át jó.
kisasszonyhoz ju.of. 7 disszo-
létét. amibe most zavarólag ut -
náns. erős hang. Azaz nem is egv,
másután. fnvAtosbän IVlol-Festetics Vilma grófkisasszony a fm aaosba^ ^

nár-utcza 28. szám ala“v'^ ^”\evélben odaajándé- 
szát mint mónngot ^g^ezsö czigánypvimásnak.
kozta férjének. N.van nuui hoi verebben- ér-Esen ajándékozás megsemm.s.tése, delyesebbem
védtelennek kimondása iránt most az apa 1 _

no mar évek óta nem i érvénves jogügylet
séged és igy hiányzott nala az emi.
megkötésének az első alapfeltetele^^^ nagyte-

Ezt megelőzőleg ne** a ‘ " kh.,llvi törvény-

'EEri1 go"2

brikeni gyógyintézetben ez I házLág

tette Orvosi bizonyítványok es újabb o.vosi me»n 
Items révén az, kívánja az apa bizonyítani, hogy a 
^ grófnő már régóta teljesen akaratképtelen es

hármilv iránvban befolyásolható.
x tun,»pesten folyó és a házra is feljegyzett ajám 

dékozás megsemmisítése iránti perben pedig ei 
fehleres a soproni hivatalos adatok bekivanásat es 
abból megállapítani azt. hogy a leánya nem bír sza- 
Md elhatározási képességgel, mely esetben az an ne- 

. vében az apja van hivatva intézkedni, aki pedig a 
nál kevésbé ajándékozná el leánya házrészét, mert a 
„esti árvaszékkel kötött szerződése értelmében az az 
apa haszonélvezetével van terhelve.

Komplikálja az esetet az a körülmény hogy Már 
Rudi egy pesti szövetkezettől már 
fel a neki ajándékozott házrészre es így most 
bekebelezés érvényessége is kérdésben van.

Utonállók az országúton.
ALSóAPSA. Máramarosmegye. Bárány György 

gazdálkodó szekéren Máramarosszigetre indult. Alig 
hagyta el szekerével a község határát, néhány kilo­
méternyire Alsóapsától. két hegy között elvezető kes-

, T-chink támadták meg. Az utonallok az ut kény utón rablók tamaaiaa
széli árok mélyedésben rejtőztek s úgy ^Hak g_ 
mikor ér oda Bárány György szekere. Amint Bá­
rány elhaladt mellettük, kiugrottak az árokból. Ba 
rány védekezni akart, de nem volt ideje mert a ra 
lók puskalövésekkel földre terítették. Azutánl meg­
kötözték a kocsist, kifogták a lovakat, es Bárányt ki­
fosztották. A rablók elmenekültek, Bárányt késobi 
az országúton vérbenfagyva találták meg s erro 
azonnal értesítették a csendőröket, kik a nyomozás 
megindították. Bárányt a golyó arczán talalta s iszo­
nyúan összeroncsolta. Életveszélyes sebével a kór­
házba szállították. Aligha fog felépülni.

Thaly Kálmán jubileuma. 
DEBRECZEN. .A város több napra terjedő ün­

nepélyt rendezett abból az alkalomból, hogy Thaly 
Kálmán 25. év óta képviseli a város I. kerületét. Az 
ünneplés múlt szombaton kezdődött a pályaudvaron, 
ahol a Papp Elek, Szabó Kálmán és Kelemen Samu 
orsz képviselők kíséretében Budapestről érkező Tha- 
lv Kálmánt bandériummal fogadta a város közönsé­
ge Megjelent a fogadtatáson Veszprémy főispán, 
Kovács Gyula alispán, Kovács József polgármester, 
Oláh Gábor. Vecsey Imre és Szabó Kálmán városi ta­
nácsosok. Márton Imre, a debreczeni függetlenségi 
párt elnöke, valamint a város előkelősége nagy szám­
ban. Thaly Kálmánt már a kocsiból való kiszállása­
kor lelkes éljenzéssel fogadták, majd pedig Kovács 
József polgármester nagy tetszés közepette üdvözöl­
te Thalv Kálmánt, aki többek közt ezeket felelte: 
Jászberényt, Apponyi kerületét és Sárkereszturt, Ma­
darász kerületét kivéve, nincs még egy kerület az or­
szágban, amely Debreczen példáját követve huszon­
ötét’ óta egy és ugyanazon képviselőt és ami még 
szebb, ellenzéki képviselőt küldött volna a képviselő­
házba. Emelt homlokkal mondhatom, hogy ami pro- 
grammot akkor mondtam, ahhoz huszonöt esztendő 
óta hü maradtam. Ez a programra a magyar függet­
lenségi eszméknek előrevitele minden téren, igy II. 
Rákóczi Ferencz történetének felkutatásában is, hogy 
azt a méltatlanságot, amelyet az osztrák ármány és

szolgalelküség annaü .-jón —t, i^no^a 

nemzet és dicsőséges c iá < sburg-Család feje is
fejedelem Hamvait, hogs Bur6pa «mulatóra,
meghajtsa sasslo t R»k°c nyerésében nekem is
Boldog vagyok, hogy enne eszköz
juttatott részt a magyarok Istene.
vagyok, de akertmesterre, együtt
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"
;;:r“nketVkOyetltt. majd délután a na -en

nagyszabású népünnepet rendeztek, este 1* .-
nádal végződött az ünnepség.

Vazul püspök és a kivándorlás.
FIUME. Hosszú Vazul lugosi püspök a napok 

ban ideérkezett, hogy az Ultónia kivändoH hajo^ 
rikába indulásánál jelen legyen. -- pu 
jegyet váltott a hajóra és a munkásokat egeszer 
lermóig elkísérte. Egész nap velük vott gyóntatta 
és vigasztalta őket. A kivándorlók, aki ^ott ma­
gyarok, tótok, horvátok. románok es szeibe ■
nagy áhítattal hallgatták a püspök szónoklatát b 
ditásait. Hosszú Vazul püspök nündannymkat a n 
gyár haza iránt fennálló kötelességeikre hímezte 
te és megigértette velük, hogy amint sorsuk en0edi. 
visszatérnek Magyaroszágba. Palermoban a PU^P 
elhagyta a hajót, visszatért Fiúméba, ahonnan 
városon keresztül székhelyére. Lúgosra utazott.

Szörnyeteg anya.
FRANZFELD. Toront álmegye. Itt egy öreg 

asszonv rettenetes tettet vitt véghez. Knezil Rózá­
nak — igy hívják az öreg asszonyt, — a leány a egy 
idő óta külön élt a férjétől, mert ez csődbe jutott A 
fiatal asszony vissza akart térni az urahoz, ami az 
anvja nagyon ellenzett és többször megfenyegette, 
hogy ha visszatér férjéhez, megöli. Knezil Róza be 
váltotta fenyegetését és hurokkal megfojtotta leányát 
és annak kis gyermekét. A gyermek holttestet azután 
többször a falhoz csapkodta, majd a kiomlo veire 
bek*ente az ágyat. Reggel a szomszédoknak pedig 
azt beszélte, hogy a leánya örülési rohamában meg­
gyilkolta gyermekét, majd önmagát fojtotta meg. i i 
kor a csendőrök el akarták fogni az öreg asszonyt, ez 
a padlásra akart menekülni, hogy felakaszsza magút. 
Tettében azonban megakadályozták és beszállították 
a pancsovai törvényszék fogházába.

Egy öreg munkás halála.
GYŐR. Zámbó János a Stirling-gyár munkása 8a 

éves korában meghalt. Az elhunyt ötvenkét eszten­
deig volt a gyár szolgálatában, hűséges munkásságá­
ért a kereskedelmi kormány a mult évben elismerő 
oklevéllel és 100 korona jutalommal tüntette ki. Zám- 
bó János résztvett az olasz hadjáratban is, ezért ezüst 
érdemkeresztet kapott a királytól. Az öreg munkás 
temetését a Stirling-gyár rendezte és azon tisztvise­
lői karával és munkásaival vett részt.

Letartóztatott jegyző.
I G Á R. Fehérmegye. Mészöly János, a község 

jegyzője ellen már régóta vizsgálat folyik oki rath a- 
misitás vádja miatt. Most aztán végre Sárkány vizs­
gálóbíró az összegyűlt bizonyítékok alapján Igáron 
letartóztatta a bűnös embert. Mészöly a hamisítá­
sokat B aumgarten Ignáczné igári lakosra igyekszik 
kenni, aki azonban nemrég Amerikába szökött. 

Árpádünnep Alpáron.
KECSKEMÉT. Lélekemelő szép ünnepet ren­

dezett a kecskeméti róni. kath. főgimnázium Árpád 
halálának ezredik évfordulója alkalmából Alpár me­
zején. Az egész gimnázium ifjúsága külön vonaton 
utazott Alpárra. Az alpári templomnál Zimányi Gyu­
la főgimnáziumi tanár ezrekre menő néptömeg előtt 
Esterházy Pál nádor szivinditó imáját mondta el a 
magyar haza jóvoltáért. Utána az ifjúsági énekkar a 
,,Boldogasszony anyánk“ czimü megható dallamu Má-

ria-éneket adta elő. Majd a Himnusz eléneklése után 
Szxtav István tanár szólott az ifjúsághoz az ünnep 
ílentöségéről Utána tanulók közül hárman alkal­
mi köueménveket szavaltak, majd az ének- és zene­
kar adott elő több hazafias dalt Szentély- 
„„iskolai Igazgató vezetese alatt. Az ünnepség után 
" kirándulók a közeli Szikraitős erdőbe vonultak, a 
hol ízletes ebéd várta az ünneplőket. A város pol­
gármestere. Kada Elek, Révész 1. pápai kamarás és 
számos előkelőség szintén részt vett az ünnepsége-

ken.
A szerelmes portás.

MÁRAMAROSSZIGET. az itteni Korona­
szálloda Bőnya Mihály nevű portása szerelmével uh 
dözte dr. Lax Farkas orvos szobaleany át. Bón> a^ 
kiről a leány hallani sem akart, a reggel hat órakor 
induló gyorsvonattal Romániába akart utazni s ig> 
előző este nyolez óra táján elment a leányhoz, hogy 
búcsút vegyen tőle. Megkérdezte még egyszer, hog> 
szereti-e V mikor tagadó választ kapott, eltávozott. 
Félóra múlva visszatért a szerelmes portás es elrej­
tőzött az elsőemeleti lépcsőházban, kezében forgópisz 
toívt tartva. Kilencz óráig állott lesben, de a leány 
nem jött Valamivel kilencz óra után dr. Laxne kilé­
pett a folvosóra. Bónya azt hitte, hogy a leány jött s 
előugorva rejtőkéből, az uszonyra lőtt. A golyó az 
úrnő füle mellett sivitott el. Laxne nem sebesült 
meg, de az ijedtségtől elájult. Bónya elmenekült, de 
a csendőrök elfogták.

Az urára gyújtotta a házat. 

MÁRAMAROSSZIGET. Szanka György
gazdálkodó régóta válófélben volt a felségétől, akit 
hűtlenségen ért. Az asszony nem akart távozni ad­
dig amig Szanka a vagyonból részt nem ad neki. Mi­
nap este ezen a kérdésen összevesztek. Mikor az asz- 
szonv látta, hogy az ura egy krajezárt sem szándéko­
zik neki juttatni, látszólag megnyugodva lefeküdt, de 
éjféltájban csendesen kilopódzott az ágyból és a 
zat felgvujtotta. Szanka György hároméves gyerme­
kével csak nagy-nehezen tudott az égő házból az ab­
lakon keresztül kimenekülni, miközben a gyermek 
súlyos égési sebeket kapott. A gyújtogató asszonyt 
elfogták.

A diák szerelme.
M I S K O L C Z. Waller József végzett kereskedel­

mi tanuló, aki most készült a pótérettségire, egy it 
teni temetőben kétszer szerelmesére, Lichi Zsuzsán- 
na gyári munkásnőre, majd önmagára lőtt. Waller 
azonnal meghalt, mig az asszony haldoklik.

Elfogott katonaszökevény.
M I S K O L C Z. Steiner József zsebtolvajt a tör­

vényszék tolvajlásért hosszabb időn elzáratta. Mikor 
büntetését kitöltötte, kiderült, hogy az illető igazi ne­
ve Mendelovits József s a 66-ik gyalogezred szökevé­
nye, akit zsebtolvajlásért ítéltek el 3 évi börtönre, 
de az ezredtől megszökött. Mendelovitsot a rendőr­
ség átadta a 65-ik gyalogezrednek, amely viszont il­
letékes ezredének szolgáltatta ki.

TLíttle Mungare
A chicagói magyarok találkozási helye

WEINBERGER M.
földszinti vendéglőjével kapcsolatos kávéháza
205 West M. uson street,--------Chicago, HL

(Green street sarkán.)
Chicago látványossága. Európai kényelem­

mel berendezett kávéház. Külön olvasó és 
játéktermek. Legmodernebb tekeasztalok. 
Hazai és itteni lapok. A kitűnő kiszolgálást 
a magyar tulajdonosnak negyven éves ta­

pasztalata biztosítja.

MINDEN AMERIKAI MAGYARNAK SZÜKSÉGE VAN AZ

AMERIKAI FELKÖSZÖNTŐRE
Rudnyánszky Gyula egyenest az amerikai magyarságnak irta

ezt a pompás könyvet.
No de benne is van minden, ami kell. ünnepélyeken, hazafias áldomáso­
kon, egyleti gyűléseken, zászlószenteléseken, családi mulatságokon, la­
kodalomban, keresztelőn és az életben előforduló minden alkalommal nél­

külözhetetlen ez a hasznos jó könyv.

ÁRA EGY DOLLÁR.
Kapható a pénz beküldése mellett kiadóhivatalunkban.

Czim: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 street, NEW YORK CITY.
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A nagyczenki sirrabló.
SOPRON. A mult év junius 18-áról 19-ére hajló 

éjszakán a Széchenyi grófok nagyczenki sírboltját 
feltörték. A gonosztevő felfeszitette a kripta vasrá­
csozatát és Eugénia grófnő és Széchenyi Gyuláné ko­
porsójából rabolt el csekély értékű érmeket. Mivel 
pedig zsákmányát keveselte, bezúzta Széchenyi Ist­
ván grófnak vasrostélylyal fedett üvegszekrényét, a 
melyben a megdicsöültnek nehány relikviáját őriz­
ték. A martalék itt is csak egy-két aranynyal befut­
tatott rézcsat volt. Két nap múlva a Hohenlohe her- 
czegek sági sírboltját rabolták ki. Fel feszítették a 
tizenégy éves korában elhunyt Mária herczegkisasz- 
szony koporsóját és több zománczozott aranyérmet és 
vékony aranylánczot rabolt el beloie. Nyilvánvaló, 
hogy a két sirrablás tettese egy és ugyanazon gonosz­
tevő. Csakhamar kézrekerült a tettes Roszipovics 
Ignácz kertészsegéd személyében, aki a harmadik fa­
luban akarta a martalékát értékesíteni. A legna­
gyobb czinizmussal vallotta be a nagyczenki sirrab- 
lást, a sági betörést azonban konokul tagadja, noha 
megtalálták nála az elrabolt dolgokat. A soproni tör­
vényszék a rovott múltú sirrablőt kétrendbeli minő­
sített lopás bnütette miatt 5 évi fegyházra Ítélte és 
ezt a büntetést a királyi tábla is jóváhagyta. A Kú­
ria második büntető tanácsa Sebestyén Mihály elnök­
lésével Kücher Gyula helyettes koronaügyész indít­
ványára elutasította a vádlott semmiségi panaszát, 

öngyilkosság menetközben.
SOPRON. Minap délelőtt a 76-ik gyalogezred 

negyedik százada gyakorlatozás után hazatérőben 
volt, amikor Mayer Frigyes közbaka, aki csak októ­
berben vonult be az ezredhez, kissé hátramaradt és 
szolgálati fegyverével az álla alá lőtt. A golyó szét­
hasítva ál kapcsát, a szemétől nem messze hatolt ki. 
Hordágyon szállították be a csapatkórházba, ahol 
azonnal kötést alkalmaztak sebére. Állapota súlyos, 
de nem reménytelen. Tettének okát nem tudják.

A vérszomjas parasztfiu.
SOPRON. Szalai Pál 15 éves és Rabi Sándor 11 

éves vittnyédi fiuk a minap összevesztek egymás kö­
zött. A pör hevében az idősebbik fiú nyakszirten 
ütötte a kisebbiket. A megbántott fiú bicskát rán­
tott elő és megtámadta Szalai Pált, aki el akarta tőle 
venni az élesre fent kést. Eközben azonban a hörcsö- 
gös fiú négy ujját levágta neki. Az ijedtségtől és 
vérveszteségtől elgyengülve Szalai Pál a földié zu­
hant. A tizenegyéves Rabi Sándor erre legyőzött el­
lenfelére vetette magát és a kést annak a hátába 
döfte.

Ismét az ecsedi láp.
SZATMÁ R. Az ecsedi lápon múlt szerdán este 

eddig még fel nem derített okból ismét tűz támadt, a 
mely az éjjeli erős szélben rohamosan terjedt. Reg­
gelre negyven-ötven hold állott lángban. Okán} i 
Schwartz Lajos nagybirtokosnak Zsíros tanyáját csak 
nagy erőfeszítéssel tudták megmenteni.

Később jelentik, hogy az ecsedi lápon a tűz roha­
mosan terjed, nagy veszedelemmel fenyegetve Ecsed 
községet és környékét. Fleischer tiszttartó 120 em­
ber élén dolgozik a tűz elnyomásán. Okányi Schwartz 
birtokán földsánczokat húztak a lángok tovaterjedé­
se ellen. Azonkívül nagyszámú közerőt is kiren­
deltek, az erős szél azonban munkájukat nagyrészt
meddővé teszi.

A felesége után bolondult.
SZEGED. Weber Lajos szegedi helyettes anya-

könyvvezetőt súlyos idegbajjal a kórház megfigyelő 
osztályába szállították. A felesége után való busu- 
lás juttatta ide. Felesége ugyanis hat álló eszten­
deig ágyban fekvő beteg volt; mikor pedig végre fel­
gyógyult, urát elhagyta. Weber e pillanattól kezdve 
feltűnően viselkedett; többek között az utczán szalad­
gált, elseje óta pedig a hivatalába be sem járt. Most 
aztán kitört rajta az elmebaj.

Öngyilkosság két revolverrel.

SZENTES. Hungerleider Mór fiatal kereskedő 
öngyilkosságot követett el. Hungerleider az utóbbi 
időkben erős idegbajban szenvedett, amely rendkívül 
kínozta és teljesen elviselhetetlenné vált reá nézve. 
Minap megvacsorázott lakásán, azután elküldött egy 
rokonához, táviratozzon szüleinek Bécsbe, hogy jöj­
jenek azonnal el. Erre bezárkózott szobájába és le­
velet irt szüleinek. A levelek Írása után lefeküdt az 
ágyba: két hatmilliméteres revolvert Szegezett hom­
lokának és agyonlőtte magát.

A KUTYA MINT ÖRÖKÖS.

A Voce del Popoloból veszszük az alábbi történet­
két.

Nápolyban élt egy gazdag angol ur, névszerint Mr. 
Watts. Ott is halt meg, hátrahagyván gyenge félinil- 
milliőcskát. Nem volt más örököse se égen, se föl­
dön, mint fox-terrierje, a kis Bili. Erre hagyta hát 
mindenét. De hogy Bili ur el ne tékozolhassa fiata­
los, bolondos észszel az örökséget, elrendelte, hogy 
kamataiból éljen, de fényesen. Bili urat külön egyen­
ruhás szolga fésülte, külön szolga mosta, komornyik 
öltöztette, inas vitte sétálni. Titkárával járt ebé­
delni a Grand Hotelbe, ahol libaczombon, pástéto­
mon alul nem adta. Úgy tulhizlalódott ez a legujabb- 
fajta nevető örökös, hogy alig szuszogott s végre is 
elhájasodván, kilehelte lelkét. Háziorvosa konsta­
tálta, hogy szivelhájasodás okozta korai végét.

A gazdátlan örökségen pedig nincs, aki hajba kap­
jon. Az angol kincstár lesz alighanem az angol ku­
tya örökse.

Méregkeverő asszonyok.

TEMESVÁR. Még 1906. január 6-án történt, 
hogy Scheffer József homoliczi hentessegéd hazaér­
kezett Gálya temesmegyei községbe atyja temetésé­
re. A legény elmondta anyjának, hogy gazdájának, 
Schweitzer Jakabnak a feleségébe szerelmes és el 
szeretné tenni a férjet láb alól. Anyja azt tanácsol­
ta, hogy menjen Maximovics Dámáné született Raics 
Katiczához, a községbiró feleségéhez, aki jó pénzért 
olyan mérget ad neki, hogy attól a férj biztosan el­
pusztul. Scheffer József erre visszament Homolicz- 
ra és elmondta a dolgot szeretőjének, aki szintén be­
leegyezését adta. Scheffer ezután visszatért a mé­
regért Gályára. Onnan levelekben értesítette szere­
tőjét, Schweitzer Jakabnét s e leveleket egy ismert 
homoliczi kofa nevére küldötte, aki továbbította az 
asszonyhoz. Egy Ízben a kofa helyett a férje ment 
a piaczra, aki egy ilyen levelet kapott, de irni-olvasni 
nem tudó ember lévén, nem tudta elolvasni s elolva­
sás végett éppen Schweitzer Jakabnak adta át. 
Schweitzer a legnagyobb meglepetéssel olvasta a le­
velet, amelyben az ö megmérgezéséröl volt szó. 
Azonnal átadta a csendörségnek, amelynek megtette 
a feljelentést. A csendőrök a Gályáról Homoliczra 
érkező Scheffert letartóztatták és visszavitték -Gályá­
ra. Ott a vendéglőben elrejtőztek s odacsalták Ma­
ximovics Katiczát azzal az ürügy gyei, hogy a 100 
korona a méregért már együtt van. Maximovics Ka- 
ticza bement a kelepczébe s a csendőrök letartóztat­
ták. A faluban egyre-másra kezdték beszélni, hogy 
nem ez az első méregkeverési eset és a szóbeszéd 
annyira terjedt, hogy végre a csendörség nyomozást 
indított és ennek során özv. Scheffernén, József any­
ján kívül letartóztatták Ilich Zsivánét és Radoszav- 
lye Szvetozárnét. Mindhárman férjeiket tették el láb 
alól. Az elvetemült asszonyok felett most Ítélkezett 
a fehértemplomi esküdtbiróság és a három férjgyil­
kos asszonyt 15—15 évi fegyházra, Maximovics Kati­
czát, a méregkeverőnőt pedig életfogytiglani f egy ház­
ra ítélte.

Gyermekgyilkos anya.

V Á C Z. A városhoz közel, egyik uradalmi tiszt­
tartónál volt alkalmazva, mint nevelönő Praner Filo- 
méne A szép, szőke német leányt egyik udvarlója 
házasság Ígéretével elcsábította. A nevelönő egy le­
ánygyermeknek adott életet, akit nyomban meg is 
fojtott. A bűnös anyát, aki hosszabb ideig lebegett 
élet-halál között, a kir. ügyészség indítványa folytán 
beszállították a törvényszék fogházába, ahol most 
gyermekülés büntette miatt folyik ellene a vizsgálat.
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A LEÁNYKASZÁRNYA.

Kép az oroszországi életből.

Ott, ahol a Néva egy merész kanyarulattal nyugati 
irányba fordul, Szent-Pétervár északkeleti szögleté­
ben már messziről látható, öt égszínkék kupola emel­
kedik ki egy komplikált épülettömegböl, amelyet 
minden orosz a „Smolna-kolostor“ név alatt ismer. 
Bár gyengédlelkü leánykák befogadására vau szán­
va ez a hatalmas épülettömeg, építése oly rideg és 
egyszerű, mint egy kaszárnyáé.

De Custinemarquis, aki már 70 évvel ezelőtt ott 
járt a komor palotában, a „leányok kaszárnyájának" 
nevezte el a Smolna-kolostort. És igaza is volt. Nem­
csak a barátságtalan durva stílus adja ennek az épü­
letnek ezt a jelleget, hanem az életmód is, amelyre 
az odakerülő fiatal nemesi hölgyek kárhoztatva van­
nak. Szigorúbb bánásmódban részesülnek úgyszól­
ván mint a katonák.

Ebből az épületből vetette le magát a minap két el­
keseredett fiatal leány az utcza kövezetére, ahol ösz- 
szezuzott tagokkal, holtan terültek el, Azért szánta 
magát e két szegény teremtés e borzasztó végre, 
hogy halálukkal felhívják a figyelmet a Smolna- 
kolostorban folyó életre. A szigornál még elviselhe­
tetlenebb azonban az a dekorativ alaptétel, amely­
ből már ősidők óta indul ki a Smolna-kolostorba ke­
rülő leányok nevelése. Minden növendék látszólag 
egyszerű ruhába van öltöztetve. Szürke vagy fekete 
az alapszín. Amikor azonban felhangzik a kiáltás: 
Jön a czár! ez az egyszerű jelmez nagy átalakuláson 
megy keresztül. Ez pedig különnösen II. Sándor 
czár alatt nagyon gyakran megtörtént, mert. ennek 
a neje, Jurjewskaja herczegnö szintén a Smolna-ko­
lostor növendéke volt. Amikor tehát felhangzott ez 
a kiáltás, szolgák sietnek elő, akik szagos gyertyát 
gyújtanak meg, hogy illatossá legyen minden terem. 
Eközben a fürge leánykezek egy-két pillanat alatt ki­
kapcsolják a fűzőt és ledobják a felső ruhát, úgy 
hogy mire a minden oroszok ura belép a terembe, 
„atyai szemét“ megelégedetten legeltetheti a csupa 
üde fiatal leány dekolletált vállain. Amikor betelt 
a látványnyal, távozik és a leányok ismét felvehetik 
egyszerű öltönyüket.

A Smolna-intézet a mindenkori czárné közvetlen 
felügyelete alatt áll. Fentartása évente 700.000 ru­
belbe kerül, ami elosztva az ott tanuló növendékek 
számával, egyaránt 1000 rubelnek felel meg. Olyan 
összeg tehát , amelyből kitűnő nevelésben részesít­
hetnék a növendékeket. A tulajdonkénem tanulás 
azonban csak másodrendű kérdés. A Smolna-leányo- 
kat csak a czári család iránti vak tiszteletre oktatják 
ki, még pedig szigorral, és durvasággal. Hasznosat 
alig tanulnak. A régi időkben még furcsább helyze­
tük volt az ott lakó nemesi leányoknak. II. Katalia 
czárné uralkodása alatt például színdarabokat és ba­
lettet kellett elöadniok.

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB 
hazai regény és imakönyvek, hangszerek és 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruezikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA, 
a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.



AZ ARANY GOLYO.
AMERIKAI BŰNÜGYI REGÉNY.

A „Bevándorló“ számára angolból fordítja 
Makray Aladár.

(Tizennegyedik folytatás.)
Ö lép be először.
Az őrszemnek elmondja azokat a kérdc- 

zősködésnek tetsző szavakat, amelyek nélkül 
a házba be nem léphetett.

Akkor aztán ártalmatlanná teszi a kapus­
ként szereplő őrszemet, a kintmaradotta- 
kat beereszti és a pinczehelyiségbe rontanak 
a dolgozó hamisítók közé.

A tervet keresztülvitte.
Dirk meghúzta a esengetyü szárat.
A néger az ajtóhoz ment, melyet csak any- 

nyira nyitott ki, hogy kiláthatott, a bizton­
sági Iá nézőt, azonban nem kapcsolta ki.

Dick hiba nélkül elmondta azokat a sza­
vakat, melyeket mint Big Center a koresmá- 
rostól hallott.

A négert a pontos válasz kielégítette és a 
lánczot lecsatolta az ajtóról.

Dick a folyosóra lépett, aztán mint a vil­
lám, oly sebesen rohant a feketére, torkon ra­
gadta, hogy az egy hangot sem tudott kiadni.

Vasmarokkal tartotta a négert és hang­
ja megfélemlítette a szerencsétlent.

— Titkosrendőr vagyok. Ha ellenszegül­
ni mersz, megöllek.

A néger nyugodtan maradt.
Dick halk hangon szólt a kint várakozók­

nak, mire a rendőrkapitány és emberei ké­
nyelmesen besétáltak a házba.

XVI. FEJEZET.

A doktor megriad.

Körülbelül ugyanabban az időtájban, ami­
kor Blake Károlyt és feleségét Dick kimen­
tette a rablóbarlangból, a város egy más he­
lyén nem kevésbé fontos dolog történt.

Jóval éjfél után lehetett.
Belmont doktor dolgozószobájában ült.
Nem értekezést irt valami újabb betegség­

ről, sem pedig vegyelemzést nem csinált egy 
újabb orvosságról.

Egy tizdolláros bankjegyet tanulmányo­
zott, kétségtelenül azért, mert hamisítani 
akarta.

„Egy kis idő, — mormogta magában, — 
csak nehány hónap és lesz elég pénzem, hogy 
pgy más országban birtokot vegyek magam­
nak s úgy éljek ott mint egy kis király. Ak­
kor aztán majd élhetem a világomat. De 
nagy szerencsém is van! Eddig minden a 
kezemre játszott. Mikor már kezemben lesz 
a vagyon és nem kell....

Csengetyüszó zavarta meg monológjában.
— Az ördögbe azzal a nyomorult csen- 

getyüvel, — mordult fel dühösen az érde­
mes orvos. — Van is nekem betegre szüksé­
gem !

Az inasa lépett a szobába.
— Újságíró barátja van itt, — jelentette.
— Vezesd be.
Egy jól öltözött, kellemes kinézésű, 30 év 

körüli férfi lépett a dolgozó szobába.
Riporteri minőségben New York egyik leg­

előkelőbb napilapjánál dolgozott s ebben a 
minőségében sokan ismerték. Annál keve­
sebben tudták azonban azt, hogy ő egy ban- 
kóhamisitó bandának a rendőrségi hírvivője.

A bevándorló

Az orvos ugyanis feltétlenül szükségesnek 
tartotta, hogv a bandának olyan tagja is < 
gyen, aki az újságoknál meg a rendőrségen 
benfentes, hogy az esetleges híreket, bármi­
lyenek legyenek is azok, idejében megtudja.

A lapok rendőri tudósítói gyakran jutnak 
oly dolgok tudomására, melyek sok esetben 
a bandának miheztartás végett előnyére le­
het. Ilyen tudósító volt a fenti újságíró es 
ebbeli minőségében volt alkalmazna a ban 
dában is.
_ Xos? — kérdezte az orvos a belépőtől,

----- valami újság van talán?
— No, nem éppen újság.
— Mi hát?
_Egy fogolylya 1 beszélgettem ma a főka­

pitányságon, amikor megpillantottam egy 
rabot, akit én ismerek. Senki sem tudja, 
miért van letartóztatva s én nem is tudtam, 
hogy ott van, de azért az első látásra felis­
mertem. A mi szakmánknak valóságos mes­
tere és a világ aligha mutatott még fel nálá­
nál különb bankóhamisitót. Most szaba­
dult ki a börtönéből s alig hiszem, hogy New 
York államban volna valami vád emelve el­
lene.

— Úgy gondoltam, folytatta az újságíró,
— hogy okos dolog volna holnap korán reg­
gel egy ügyes ügyvédet megbízni, aki kisza­
badítaná őt. A mindenesetre hálás embert 
aztán könnyen meg lehetne nyerni a magunk 
számára.

— Köszönöm, — szólt az orvos. — Ez okos 
gondolat.

— És aszerint cselekszel?
— Természetesen. Holnap korán reggel 

lefizetem érte a váltságdíjat.
— Nagyon okosan.
— Azt mondod, hogy kitűnő munkás? .
— Felséges, azt mondhatom. Lehetetlen, 

hogy ne hallottál volna valaha felőle. Big 
Center a neve.

— Big Center 1? — kiáltott fel ag, orvos 
megrökönyödve és felugrott a székéből.

— Igen, Big Center. Mi van azon kétség­
beesni való? — kérdezte az újságíró nyugod­
tan.

— Lehetetlen. -z
— Miért?
— Big Center több mint egy óra hosszat 

ott volt velem a tanyánkon.
— Bolond vagy 1 */
— Vak vagy 1
— Én meg azt mondom, hogy nem láttad.
A két ember már majdnem egymásnak 

ment.
— Doktori — szólt az újságíró izgatot­

tan. — Én már 12 álló esztendő óta vagyok 
rendőri laptudósi tó.

— Nos?
— Ez alatt az idő alatt láttam Big Centert 

legalább egy tuczatszor. Úgy ismerem őt, 
mint téged.

Az orvos meghökkent.
I ’»♦ rM'M H4444W4WHWWHWH'bhl

__Várj csak, — szólt az orvos. — Körül
belül nyölcz órakor láttam öt;

__Dig Center nyolcz órakor a főkapitány
ságon volt égy ezellába csukva.

— Nem tévedsz?
— Nem. Biztos vagyok benne.
— Ki volt hát akkor a tanyán? Nagy Is 

ten, le vagyunk leplezve, kiáltott fel az 
orvos. — Sam megesküdött, hogy az az eiri 
bér nem Big Center és bizonyára igaza volt.

— Mondd el az egészet.
Az orvos röviden és világosan elmondta a 

t örténteket.
— Samnek igaza volt, — jelentette ki az 

újságíró. — Csaló volt az az ember és én azt

. -■@c_ -Ü6.V- ‘ - :r

Gross Ede Brandler L.

lj)orkvílle ©oulevarb
előkelő magyar kávéház a felsevárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE
a 72. és 73 utczák között

Tulajdonosok:
GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

—..................
/üaHnanm . ...................  IWlJV

WAR ADY LAJOS
Rátái pere*. — katonai ügyeli pontot 

elintézése.
Péneküldés az 6-haeába.

Az összes hajó vonalak képviselő 
HÁZAK VÉTELE S ELADÁSA. 

magyar közjegyző
^ 449 8. Broab St., Trenton, N. J.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal- 

nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwer­
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására az ó hazá­
ba a legmegbízhatóbb czég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztosítás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
317 East Houston st, NEW YORK.

vH -I-2-

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca «tMn
Kitűnő ételek és italok

elsőrangú cigányzen#
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Á BBTÁimOBLé n
hiszem, tudom is, kicsoda.

— Ah!
— Dick Miklós volt.
— ügy kell lenni. De az a kép a mellén?

Azt meglátjuk az utczasarkáról és akkor 
nem jövünk közel a házhoz. Megértetted a 
mit mondtam?

— Meg. Az orvos ur titkolni akarja hol-
Egy ügyes festőnek a munkája, — vá- létet és ha a kopók itt járnának, akár kint,

laszolt az újságíró.
— El vagyunk veszve.
— No, azt már nem. Mi még elmenekül­

hetünk.
— A tanyára rajtaüt a rendőrség.
— Hadd üssön. Mi menekülünk.
— Azokat pedig bízzuk a sorsukra? — 

kérdé az orvos, akiben egy pillanatra feléb­
redt a rablóbecsület.

— Megmenteni nem tudjuk őket. Alig van 
időnk ahhoz is, hogy magunk meneküljünk. 
Azalatt, amíg őket figyelmeztetjük, magunk 
kerülünk a csávába.

— Igaz, minden perez drága. Mit tehe­
tünk?

— Mennyi pénzed van kéznél?
— Harminczkétezer dollár jó pénzben.
— Kitűnő. Ha Dick Miklós és társai az 

éjjel a tanyán jártak, akkor reggel bizonyá­
ra rajtad lesz a sor. Tiéd ez a ház?

— Nem. De én bútoroztam.
— Bízhatsz a cselédedben?

akár bent, azt már az utczasarokról tudni 
akarja, nehogy a csapdába fusson.

— Ez az.
— És hová megyünk?
— Innen egyenesen egy európai hajóstár- 

saság ügynökéhez. Az üzletvezetőt jól isme­
rem, aki tiszteli is, féli is a sajtót. Az ő tár­
saságának „Swabian“ nevű hajója reggel 8 
órakor indul.

— Majd elmondok neki egy mesét a te Pá­
rizsban haldokló feleségedről, akihez most 
utazni akarsz. Egy kábelsürgönyt kaptál 
ma délután, amikor már a hivatalos óráknak 
vége volt. Te már az őrüléshez voltál közel 
kétségbeesésedben. Találkoztál velem és én 
ajánlottam ezt a lépést s meg is ígértem, 
hogy veled megyek.

— Az ügynök, — folytatta az újságíró, — 
csakhogy engem lekötelezettjévé tegyen, le 
fog menni irodájába, ha szükség van rá és 
azt a jegyet adja majd számunkra, amelyiket 
akarjuk. Könnyű podgyászunkat előre küld­
jük jó korán és nyolez órakor elvitorlázunk

viszlek.
— Gondolod, én is veszélyben forgok?
— Az az ember, aki engem el akar fogni,

veled sem lesz kíméletes. Ha az én bűneimet 
sejti csak, akkor a tieidet már tudja is.

Az asszony elsápadt.
— Borzalmas egy ember! — szólt az asz- 

szony. — Megyek veled!
— Akkor szerzek neked is jegyet. Nyolez 

órakor indulunk.
— Készen leszünk. Ne feledd el az ő je­

gyét is.
— őt is el akarod vinni? — kérdé az or­

vos.
— Igen.
— Most már nincs reá szükségünk, vége 

a komédiának.
— De ő az én férjem! — válaszolt az asz- 

szony és türelmetlenül toppantott a lábával. 
— Velem jön.

— Jó, no. Parkolj össze. Oly kicsiny le­
gyen a csomagod, amilyen csak lehet és ké­
szen légy, hogy napfelkeltekor indulhassunk.

— Kész leszek.
Az orvos visszament az újságíróhoz.
— Induljunk, — szólt. — Menjünk a ba­

rátodhoz. Dick Miklós pedig fogja el a kis 
madarakat, a nagyokat azonban elszalasztja.

Megbízható, mint minden gazember, ha^Xew Yorkból. Fügét mutatunk a rendőrök­
nek, akik bizonyára nem fognak üldözni.

— Kitűnő, — kiáltott fel az orvos.
— Ez jó terv! — jelentette ki a szolga is. 
— Akkor hát induljunk, — szólt az újság­

író.
— Csak két perczet adj még, — szólt az 

orvos.
Kiszaladt a szobából és felrohant az eme­

letre.
Abba a szobába rontott be, ahol Blake Ká­

roly feküdt.
Egy férfi feküdt az ágyban, az asszony pe­

dig, aki magát Blake Károlynénak adta ki,

tudja, hogy a saját bőrét is féltenie kell.
— Hívd be.
— Jó.
— És hagyj mindent reám.
— Csináld a belátásod szerint.
Az orvos megnyomta a csengőt.
A sietve berohanó szolgához igy szólt az 

újságíró:
— A gazdádnak el kell utaznia. Kétséges, 

vájjon egyáltalán visszajön-e. Mindent, a 
mi a házban van, neked adja és déli tizen­
két órakor hívhatsz egy ügynököt és mindent 
eladhatsz.

— Addig az ideig, — folytatta az újságíró, 
— bárki jönne is, mondd, hogy az orvost egy 
beteg asszonyhoz hívták s csak egy óra múl­
va tér vissza.

— Az orvos és én most egy órára eltávo­
zunk. Amig oda vagyunk, vigyázz jól. 
Ha emberek keresnének, akik rendőröknek 
látszanak, ugv figyelmeztess, hogy a külső 
folyosón a gázlángot egészen felcsavarod.

XVII. FEJEZET.

Késő.

regényt olvasott egy hintaszékben.
— Hester! — kiáltott az orvos, amint a 

szobába lépett, — le vagyunk leplezve.
— Leleplezve?
— Igen, annak a nyomorult Dick Miklós­

nak a müve. A tanyát már ismeri. Álöltö­
zetben közibénk furakodott. Azokat ott már 
talán le is tartóztatta. Én szököm ebből az 
országból és ha akarod, téged is magammal

Mikor a rendörakapitány és emberei a fo­
lyosóra mentek, már csak a pillanat müve 
volt a négert megkötözni és elhallgattatni.

UTAZÓ ÜGYNÖKÖK 
akik a pontos elszámolás iránt biztosítékot 
képesek nyújtani, előnyös feltételek mellett 
kerestetnek a Bevándorló részére. Jelent­
kezhetni személyesen vagy levélbelileg ezen 
czim alatt: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 
street, NEW YORK.

Csakis 12 cent a mi uj

DOLLHROS GYŰRŰNK

PARIS
75 DOREMUS BUILDING

A képek a gyűrűk valódi szépségének még a felét 
sem mutatják. A gyűrűk burokja aranyból készült, 
az oldalokon gyönyörű díszítményekkel s bármily 
kezdőbetűt INGYEN vésünk bele. New Yorkban 
bomlanak e gyűrűk után és hölgyek és urak, leányok 
és fiuk ugyan úgy hordják őket mint a gyémánt gyű­
rűket. A mi gyűrűink rendes ára egy és két dollár 
darabonkint, de ön megkaphat egyet tizenkét centért, 
ha öt fiatal barátjának átadja a jegyeket, amelyeket 
a gyűrűkkel együtt küldünk. írjon erre a czimre:

RING CO.,
MONTCLAIR, N. J.

VESZÉLYBEN FORG6 
KÖVETELÉSEKET 

az Egyesült Államok minden területén 
legbiztosabban kollektál

Sarver & Ames
jóhirü amerikai irodája, ahova bizalommal 
fordulhatnak a magyarok is s ahol magyar 

nyelvű megkereséseket is elintéznek. 
PARK BUILDING,

(3-ik emelet) PITTSBURG, PA.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTLIK LAJOS '
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

volt csász. és kir. katonaorvos, a magyar kir. posta-, távirda és telefon, a m. kir. államvas­
utak és a csász. és kir. Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa 

Jelenleg chicagói kórházi igazgató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és legsú­
lyosabb betegségeket a legtudományosabb alapon és az orvosi tudomány eddig elért legmaga­
sabb szivonalán, a legjobb eredménynyel gyógyítja. Különös szakképzettséggel gyógyít 
mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOK > ARTÁS mellett jótállással.
Levelekre válaszol: ____

Dr LOUIS BOTTLIK
420 SO. HALSTEAD STREET.------------- Telephone Monroe 1116.---------=-CHICAGO, ILL.

EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.
Bármily régi be- 

! tegségben is szen- 
7 ved s ha orvosai ez 

ideig hiába gyógyke- 
1 zelték, forduljon bi­

zalommal ' hozzánk.
A ml európ 1 győgy-

*4 .
’ ! intezetünkban min-

w ’ i ^ennemü betegségek
? 1
k \ / IFI * gyorsan és sikeresen $< •/ T6*- •

3... 1 kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK.
Redelő-őrák hétköznapon reggel 9 órá­

tól esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt 10 órá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
402 GRAND ST.--------PITTSBURG, PA.
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Belökték a folyosó sarkába, a kaput pedig 
becsukták.

Akkor aztán Dick odavezette őket a felhú­
zó géphez.

A lámpa ott csüngött rendes helyén, az
oszlopon és meg volt gyújtva.

Társai nagy ámulatára Dick kinyitotta az 
oszlopon a kis titkos ajtócskát és megmutat­
ta a felliuzógép köteleit.

Megindította a gépet és leszálltak a pm- 
czébe, ahol a hamisítók munkaterme \olt cl 
h elvez ve.

A kulcslyukon keresztül vékony fénysugár 
világítót a felliuzógépbe.

Hangok hallatszottak.
_Egy néhányat minden bizony nyal elfo­

gunk tudni fogni közülük, — súgta Dick a 
rendőrkapitánynak. — Készen vagytok?

_Kész? — kérdezte a rendőrkapitány
hátrafordulva embereihez.

— Kész! — válaszoltak azok.
— Akkor hát kidöntjük ezt az ajtót a sar­

kaitól és revolvereinkkel nekik támadunk. 
Most. Rajta!

Rs egyesült erővel nekidültek az ajtónak, 
amelv engedett a nyomásnak, kiszakadt a 
sarkából és a szobába zuhant.

Dick és a rendőrkapitány elkiáltották ma­
gukat :

— Adjátok meg magatokat!
És haláltszóró revolvereiket a bankóhami- 

sitó bandára szegezték.
Hat bankóhamisitó volt a szobában, mind­

egyik javában dolgozott.
Elkeseredett, mindenre elszánt emberek 

voltak ezek, akik nagyon jól tudták, hogy 
húsz esztendei nehéz munkával szigorított 
fegyházbüntetés vár arra, akit elfognak.

Sok közülök szívesebben halt volna meg, 
semhogy a börtönbe kerüljön.

Sam Crim, a vésnök, aki Dickről az előtte 
való napon azt mondotta, hogy nem Big Cen­
ter, volt a 1 egeikeseredettebb.

Előrántotta revolverét, felugrott székéről 
és igy kiáltott:

— Le a kópékkal! Harczoljatok, fiaim, 
a végsőig! Ne feledjétek, hogy inkább a ha­
lál, mint 20 esztendő a börtönben. Utánam.

(Folytatása következik.)

A BEVÁNDORLÓ

i. bossmmaBiM.
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-..........amra

• • Charles R. Kear 

elnök

ÍElsö Nemzeti Bank;;

Harry F. Potte* 

pénztárnok

First National Bank

minersville, PA.

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- 
tynak legöregebb nemzeti bankja.

Alaptőke............................ $50,000,00

Tartalékalap és szét nem 
osztott nyeremény........ $75>000>0°

:: Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk

:: alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal .. 

X visszafizetL

:: Pénzküldéseket a világ bármely részébe \ j
• • • 1
I: bank- vagy postautalvány utján eszközöl. • •
* ;;

Ami Kedvelt Bankárunk

JÓS. TOMCSÁNYI

Homestead, Pa. Duquesne, Pa.

: 1 I 1-H-I 1 I-M-M*
ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
I NEW ORLEANSBA
•• A Southern Pacific Utján
«• Személyszállító hajók• •
” NEW YORKBÓL MINDEN 
:: SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. |

Vew Orleansban kapcsolatunk van az összes 
vasutakkal minden helyhez

Loulsianábau, Texasban, New Mexicőban, ••
Arizonában és Californiaban **

•. Kérdezősködhetni New York, Broadway I vagy .. 
1 ! 349 szám alatt

I THE “STATE BANK ”j
í AZ ÁLLAM BANKJA. J

5 378 Grand Street, New York City fc
$ Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, má- • 
9 sodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros t

x Voorhls O. I., alpénztáros Kneisel János.

a Tőke, felesleg, nyeremény több mint $1.000.000 
k Betétek több mint ................ .. 15.000.000
e Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden t
V részébe. 7
j» Hajójegyek minden vonalra kaphatók. ^

KÉPVISELŐINK.
A Bevándorló-t a következő urak képviselik a kö­

vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcslnszky Adolf ur .................Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur..................................South River, N. J.
Panykő István ur....................... New Brunswick, N. J.
Perbeth Ferencz ur........................... Union City, Conn.
Getsy János ur ....................................Torrlngton, Conn.
Ságtiy József ur....................................Wells Creek, Pa.
Torhán János ur ......................................Yonkers, N. Y.

A PITTSBÜRGI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Friedl Lambert ur...................Steubenville, O.
Kováts Arthur ur.......................Pittsburg, Pa.
Finkeistein I. ur.................Homestead, Pa.
Samu György ur.................So. Sharon, Pa.
Andrejk&sits Béla ur.......... Pittsburg, Pa.

NEVADA KÁROLY ur 
utazó képviselő Pennsylvania államban.

MEGBÍZHATÓ bankárok

E rovat alatt oly bankcsőket nevelünk 
meg amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod is Kühn«, 15 William street. N« 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave., New York.
Németh János, 457 Washington street, New York. 
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzőihlvaUi 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York,

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendle- Son. A Co, 

Cassandra. , _ x ..

SS ,?Ya,b™6^kfn az 6-hazHha és az 6ha,«*
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minor»

Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem ol­
tott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles R. Kom, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela völgynek logré 

gibb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. és 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan a ligd- 
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás a* ös“~ 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Ko jegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és & 
zulátusl hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons.

Hungarian American Savings & Trust Co.,
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társulat,
Duquesne.

. .Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár Pennsylv» 
nia állam legerősebb bankházainak egyike s az egy» 
dűli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Am» 
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. Fte« 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot bet« 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.
Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 1340 Pen* 

Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. öáb 

lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.
Tomcsányl József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People's Savings Bank, A nép takarék bankja, 
Detroit.

Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350,Óét, 
takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Brien elnök, F. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. fc 
Bőddé segéd pénztáros, R. W. Smylle ellenőr, J. T. 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratlot Ave., üzlet­
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s A Miner’s Trust Company, a gazdák ée 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-ben. Tőke $100.000 00. R. fc 

S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, F. fc 
Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532-634 Pearl street, Cleveland.
Friedl Lambert, volt csász. és kir. konzuli tisztvisrié, 

Steubenville.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és tak»

rék bank, Kenosha...........................................................
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Roblnsos 

elnök. Tőke $25,000. Elad hajójegyeket minden v» 
naira. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. T» 
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main Ava. 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad betétek«) 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. Te 
ke és fölösleg 330,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Egyesült 
Államok budapesti főkonzulinak irodája Budapesten, 
V. Wurm-udvar 21. szám alatt van. A fé konzul flem« 
ügynökségének irodája: Fiume, Andrássy «*• 
Magyar amerikaiak, akik as ó-hazában Behéeeéges- 
kel tatálkomak, fosdal janak od»

\


